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Kalbos šventė

Mokymo(si) 
sesija „Receptinis 
menas“ – kūrybinių 
praktikų ir 
sveikatos dialogas

Medikų iš Ukrainos vizitas: 
stiprinamas pasirengimas 
ekstremaliosioms situacijoms
Gruodžio 15 d. Kauno klinikose viešėjo medikų delegacija iš Dnipro miesto Mečnikovo ligoninės 
Ukrainoje. Vizitas – tęstinio Kauno klinikų ir Ukrainos medikų bendradarbiavimo dalis, skirtas 
keistis praktine patirtimi ir stiprinti sveikatos sistemos pasirengimą ekstremaliosioms si-
tuacijoms. 	»2 	»3

	»4

Transatlanti-
nio bendra­
darbiavimo 
stiprinimas: 
susitikimų 
Niujorko mies-
to universi-
tete (CUNY) 
apžvalga
Aukšto lygio susitikimuose 
Niujorko miesto universi-
tete (City University of New 
York, CUNY) LSMU Sveika-
tos vadybos katedros vado-
vė profesorė Ramunė Kalė-
dienė ir Tarptautinių ryšių 
ir studijų centro dekanė 
profesorė Ingrida Janulevi-
čienė bendravo su akade-
miniais lyderiais, tyrėjais ir 
vyresniąja administracija. 
Šių metų rudenį pasira-
šytas bendradarbiavimo 
memorandumas paskatino 
aktyviai veikti – kviesdami 
susitikti, Visuomenės svei-
katos ir sveikatos politikos 
mokyklos bei Medicinos 
mokyklos dekanai numa-
tė, kad susitikimų metu 
pristatant LSMU, CUNI 
partneriams bus ne tik ga-
limybė susipažinti, sužinoti 
apie LSMU, bet ir suprasti, 
ką turime bendro, bei nu-
matyti konkrečias tolesnio 
bendradarbiavimo sritis. 
Diskusijose buvo aptaria-
mos inovacijos medicinos 
ir visuomenės sveikatos 
studijose, kartu padedant 
tvirtus pagrindus būsimam 
CUNY ir LSMU 
bendradarbiavi-
mui.

Akad. Limas Kupčinskas 
antrai kadencijai 
išrinktas LMA Biologijos, 
medicinos ir geomokslų 
skyriaus pirmininku

	■LMA Biologijos, medicinos ir geomokslų skyriaus pirminin-
kas akademikas Limas Kupčinskas. Virginijos Valuckienės nuotr:
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Kauno klinikų specia-
listai reguliariai vyksta į 
Dnipro Mečnikovo ligo-

ninę dirbti realiomis karo sąlygomis. 
Iki šiol šioje ligoninėje stažavosi 12 
Kauno klinikų medikų, o Ukrainos 
gydytojai, atvykę į Kauną, dalijosi 
patirtimi, sukaupta gydant dešimtis 
tūkstančių karo sužeistųjų. 

Sveikatos apsaugos viceminis-
tras Skirmantas Krunkaitis pristatė 
Lietuvos sveikatos sistemos pasiren-
gimą ekstremaliosioms situacijoms 
ir numatomas tolesnes veiklos kryp-
tis. „Lietuvos sveikatos sistemos pa-
sirengimas remiasi nuosekliu, visą 
sistemą apimančiu darbu, prakti-
ne patirtimi ir tarptautiniu bendra-
darbiavimu. Partnerystė su Dnipro 
miesto Mečnikovo ligonine sutei-
kia mūsų medikams galimybę įgyti 
reikšmingų žinių, kurios stiprina ne 
tik atskirų gydymo įstaigų, bet ir vi-
sos šalies sveikatos sistemos atspa-
rumą bei sudaro prielaidas užtikrinti 
nepertraukiamą jos veiklą net ir su-
dėtingiausiomis aplinkybėmis“, – sa-
kė sveikatos apsaugos viceministras.

Kauno klinikų generalinis di-
rektorius prof. habil. dr. Renaldas 
Jurkevičius dėkojo Ukrainos medi-
kams už atvirumu ir pasitikėjimu 
grįstą profesinį bendradarbiavimą 
bei dalijimąsi patirtimi, taip pat Kau-
no klinikų specialistams, kurie vyksta 
į tarptautines misijas Ukrainoje. „Ši 
partnerystė ir mūsų medikų įsitrau-
kimas leidžia Kauno klinikoms mo-
kytis dirbti sudėtingomis sąlygomis 
ir kryptingai stiprinti pasirengimą, 
siekiant bet kokiomis aplinkybėmis 
užtikrinti nenutrūkstamą aukštos 
kokybės medicinos pagalbą“, – sa-
kė prof. R. Jurkevičius.

Kauno klinikų direktorius me-
dicinai ir slaugai prof. Kęstutis Sta-
šaitis pabrėžė praktinių žinių ir pa-
tirties svarbą didinant ligoninės 
atsparumą. „Mums svarbu, kad ligo-
ninės padaliniai, galintys būti įtrauk-
ti teikiant pagalbą masinių nelaimių 
atvejais, turėtų specialistų, sukaupu-
sių praktinės patirties realiomis sąly-
gomis. Tai leidžia kryptingai stiprinti 
Kauno klinikų pasirengimą ir tikslin-
giau planuoti specialistų rengimą 
bei procesų organizavimą“, – teigė 
prof. K. Stašaitis.

Pasak prof. K. Stašaičio, sistemi-
nis Kauno klinikų pasirengimas eks-
tremaliosioms situacijoms šiuo me-
tu yra viena svarbiausių strateginių 
ligoninės veiklos krypčių. Siekiama, 

Medikų iš Ukrainos vizitas: 
stiprinamas pasirengimas 
ekstremaliosioms situacijoms
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kad ligoninė galėtų vienu metu už-
tikrinti pagalbą tiek karo traumas 
patyrusiems žmonėms, tiek ir tęs-
ti planinių sveikatos priežiūros pas-
laugų teikimą gyventojams. Medikų 
dalyvavimas tarptautinėse misijose 
Ukrainoje yra reikšminga šio proce-
so dalis, tačiau lygiagrečiai įgyvendi-
namas ir platesnis priemonių spekt
ras – nuo infrastruktūros stiprinimo, 
darbuotojų kompetencijų plėtros iki 
organizacinių bei vadybinių spren-
dimų, užtikrinančių visapusišką pasi-
rengimą įvairioms ekstremaliosioms 
situacijoms.

Mečnikovo ligoninės vadovas 
Sergii Ryženko dėkojo lietuvių tau-
tai už visapusišką palaikymą nuo 
pat karo pradžios. Ypatingą padė-
ką jis išreiškė kolegoms medikams, 
kurie, nebijodami krentančių bom-
bų, atvyksta į Ukrainą gelbėti nuo 
karo nukentėjusius didvyrius. S. Ry-
ženko pateikė žiauraus karo mastą 
atskleidžiančius skaičius: „Nuo pla-
taus masto invazijos pradžios mūsų 
ligoninėje gydėme daugiau nei 51 

tūkstantį karių ir civilių, per ketverius 
metus atlikome apie 53 tūkstančius 
operacijų. Kiekvieną dieną priima-
me nuo 50 iki 100 sužeistųjų. Kartu 
su mumis dirbę ir šiuo metu dirban-
tys 46 Lietuvos medikai jau padėjo 
išgelbėti daugiau nei 300 gyvybių.“ 
Mečnikovo ligoninės delegacija su-
sitiko su Kauno klinikų medikais 
ir noriai dalijosi patirtimi bei svar-
biausiomis medicinos karo sąlygo-
mis pamokomis. 

Viena iš misijose Ukrainoje 
nuolat dalyvaujančių Kauno klini-
kų medikių – Kauno klinikų gydyto-
ja anesteziologė reanimatologė Vil-
ma Traškaitė-Juškevičienė pasakojo, 
kad ši patirtis yra ne tik asmeninė, 
bet stiprina ir visą mūsų šalies svei-
katos sistemą. „Darbas su kritinės 
būklės pacientais karo sąlygomis su-
teikia praktinių žinių, kurių, nuošir-
džiai tikiuosi, niekada neprireiks tai-
kyti Lietuvoje. Tačiau žinojimas, kad 
jas turime, suteikia vidinės ramybės 
ir pasitikėjimo, – kalbėjo neseniai iš 
ketvirtosios misijos Ukrainoje grįžu-

si gydytoja. – Mes turime labai daug 
ko išmokti iš kolegų Ukrainoje, ypač 
to atsidavimo ir kovos iki paskutinio 
kraujo lašo.“

Kauno klinikos nuosekliai sti-
prina pasirengimą ekstremaliosioms 
sąlygoms, siekdamos ilgalaikio tva-
rumo ir atsparumo galimoms grės-
mėms. Čia reguliariai vyksta pra-

tybos ir mokymai, išbandomi bei 
atnaujinami ekstremalių situacijų 
valdymo planai, tobulinama infras-
truktūra, kaupiami būtini rezervai, 
taip pat kryptingai didinamos me-
dikų kompetencijos tiek Lietuvoje, 
tiek semiantis tarptautinės patirties 
iš kolegų Ukrainoje.

Kauno klinikų inf.
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1» Prof. Ingrida Janulevi-
čienė
Tarptautinių ryšių ir studijų 
centro dekanė, 
prof. Ramunė Kalėdienė 
LSMU Sveikatos vadybos 
katedros vadovė

Medicinos studijų pažanga 
per inovacijas
Susitikimas su dr. Adina Kalet, 

CUNY Medicinos mokyklos Medici-
nos studijų katedros vadove, buvo 
skirtas medicininio vertinimo ir mo-
kymo ateičiai. Dr. A. Kalet pristatė 
CUNY diegiamas edukacines inova-
cijas, naudojantis dirbtiniu intelektu 
grįstais vertinimo metodais, ilgalaike 
studijų pažangos analize ir kompe-
tencijomis grįstu programiniu ver-
tinimu. Diskusijoje buvo pabrėžti 
tradicinių internetinių žinių testų, 
paremtų vieno teisingo atsakymo 
principu, ribotumai – tokie metodai 
nepakankamai parengia būsimus 
gydytojus. Ateities kryptimi įvardy-
ti veiklos (performance-based) verti-
nimai. Nors OSCE egzaminai tebėra 
plačiai taikomi, atkreiptas dėmesys 
į jų ribotą standartizaciją ir patiki-
mumą. Dirbtinio intelekto palaiko-
mi sprendimai ir vadinamoji aplin-
kos stebėsena, pavyzdžiui, vaizdo 
analizė, buvo aptarti kaip perspek-
tyvūs būdai užtikrinti labiau standar-
tizuotą ir tęstinį grįžtamąjį ryšį, skir-
tą padėti dėstytojams, bet ne juos 
pakeisti.

Sveikatos sistemos 
netolygumai ir švietimas
Susitikime su dr. Erica Lu-

betkin, Bendruomenės sveikatos ir 
socialinės medicinos katedros do-
cente, daugiausia dėmesio skirta 
sveikatos kokybės rodikliams JAV ir 
Europoje bei tam, kaip šios temos 
integruojamos į sveikatos mokslų 
studijas. Nors tokie klausimai pla-
čiai dėstomi visuomenės sveikatos 
magistrantūros studijose, medici-
nos programose jiems skiriama ma-
žiau dėmesio. Pokalbio metu buvo 
identifikuotos konkrečios bendra-
darbiavimo galimybės, įskaitant pri-
sijungimą prie jau veikiančios svei-
katos netolygumų programos kaip 
oficialiam partneriui teikiant paraiš-
kas grantams, stipendijų (fellowship) 
kūrimą, vasaros mokyklos organiza-
vimą bei bendras švietimo iniciaty-
vas sveikatos sistemų mokslo, svei-
katos profesijų ugdymo ir kiekybinių 
sveikatos netolygumų vertinimo sri-
tyse. Bendras šių iniciatyvų tikslas – 
rengti sveikatos priežiūros specialis-
tus, kurie būtų ne tik geri klinicistai, 
bet ir sistemiškai mąstantys profesi-
onalai. Kaip taikliai apibendrino dr. 
E. Lubetkin, mums reikia kolegų, ku-
rie mus įkvepia.

Lygiavertė genomika ir 
transliaciniai tyrimai
Susitikime su dr. Elizabeth Co-

hn, Bendruomenės sveikatos ir so-
cialinės medicinos katedros pro-

Transatlantinio bendradarbiavimo 
stiprinimas: susitikimų Niujorko 
miesto universitete (CUNY) apžvalga

fesore, susipažinta su inovatyvia ir 
ypač lygiavertę prieigą užtikrinan-
čia genetikos ir genomikos tyrimų 
programa. Ši programa integruoja 
JK Biobanko duomenis, socialinius 
ir medicininius įrašus bei genetinę 
informaciją, sąmoningai per daug 
atrenkant nepakankamai atstovau-
jamas gyventojų grupes. Platforma 
yra etiškai pagrįsta, užtikrina duo-
menų privatumą, veikia debesijos 
pagrindu, neleidžia atsisiųsti duo-
menų, yra orientuota į transliacinio 
mokslo spartinimą ir yra atvira tarp-
tautiniams tyrėjams, dažniausiai per 
vieną du mėnesius. Dr. E. Cohn, va-
dovaujanti programos mokslo ko-
mitetui, išreiškė susidomėjimą ben-
dradarbiavimu su LSMU bei galima 
partneryste genetikos klinikos sri-
tyje. 

Dėstytojų ugdymas ir 
sveikatos netolygumų 
tyrimai
Susitikimas su dr. Fernando 

Villalta, Dėstytojų ugdymo deka-
no pavaduotoju ir vienu pagrindi-
nių „Research Centers in Minority 
Institutions“ (RCMI) tyrėjų, atsklei-
dė stiprią CUNY infrastruktūrą, skir-
tą dėstytojų palaikymui ir sveika-
tos lygybės tyrimų plėtrai. Ši sritis 
jau daugelį metų plėtojama LSMU 
Sveikatos vadybos katedroje, todėl 
aptartos konkrečios bendradarbia-
vimo galimybės. Dr. F. Villalta veikla 
apima dėstytojų mentorystę, pagal-
bą rengiant ir publikuojant moksli-
nius straipsnius, grantų rengimą ir 
vertinimą, doktorantūros studijų 
plėtrą bei pažangių sveikatos ne-
tolygumų mažinimą pažeidžiamo-
se bendruomenėse. Aptarti galimi 
tolimesni žingsniai, tarp jų – ben-
dros paraiškos tarptautiniams gran-
tams, studentų ir dėstytojų mainų 
rėmimas bei įsitraukimas į Euro-
pos regiono visuomenės sveikatos 
mokyklų asociacijos (ASPHER) tin-

klą, siekiant stiprinti JAV ir Europos 
bendradarbiavimą visuomenės svei-
katos bei sveikatos vadybos srityse. 
RCMI buvo pristatytas kaip inkuba-
torius naujai nepriklausomų moks-
lininkų kartai sveikatos netolygumų 
srityje. Taip pat įvyko susitikimas su 
dr. Maria Lima, RCMI programos pa-
grindine tyrėja.

Susitikimai su CUNY 
Visuomenės sveikatos 
ir sveikatos politikos 
mokyklos vadovybe
Susitikimai su CUNY Visuome-

nės sveikatos ir sveikatos politikos 
mokyklos vadovybe dar labiau su-
stiprino institucinius ryšius. Įvyko su-
sitikimai su dekanu Ayman El-Mo-
handes, Susan Klitzman, vyresniąja 
dekano pavaduotoja administra-
cijai ir aplinkos sveikatos profeso-
re, kurios lyderystė buvo itin svarbi 
formuojant pažangią visuomenės 
sveikatos politiką, taip pat su Terry 
McGovern, vyresniąja dekano pava-
duotoja akademiniams ir studentų 
reikalams, tarptautiniu mastu pripa-
žinta žmogaus teisių, reprodukcinio 
teisingumo ir globalios sveikatos di-
plomatijos eksperte, turinčia ilga-
metę patirtį dirbant su Jungtinėmis 
Tautomis. Diskusijose aptarti kintan-
tis visuomenės sveikatos švietimo 
kontekstas, reprodukcinės ir seksua-
linės sveikatos teisės bei iššūkiai, ky-
lantys dėl pastarųjų metų finansavi-
mo mažinimo globalios sveikatos ir 
ŽIV / AIDS programoms.

Ateities kryptys ir 
bendros iniciatyvos
Susitikimuose su potencia-

liais partneriais buvo akcentuotos 
kelios prioritetinės ateities bendra-
darbiavimo sritys, tarp jų pasiren-
gimo ekstremaliosioms situacijoms 
mokymai, organizuojami vasaros ar 
žiemos kursų forma (3 ECTS), ben-
drai administruojami studijų modu-

liai, suderintos vadybos ir sveikatos 
ekonomikos programos, transatlan-
tinis BIP kursas, skirtas lyginamajai 
sveikatos sistemų analizei, bei nau-
jos teminės kryptys – seksualinis ir 
reprodukcinis teisingumas, mais-
to teisingumas (angl. Food justice), 
maisto pramonės darbuotojų pro-
fesinė sveikata ir sveikatos inova-
cijos bei antreprenerystė. Taip pat 
identifikuotos bendros mokslinių 
tyrimų interesų sritys, apimančios 
paauglių sveikatą, mitybą ir maisto 
sistemas, kepenų ligas, zoonozes, 
sveikatos komunikaciją ir maisto po-
litiką, pabrėžiant abipusį praturtini-
mą ir ilgalaikę partnerystę. Ypatin-
go dėmesio diskusijų metu sulaukė 
visuomenės sveikatos diplomatijos 
studijų bei mokslinių tyrimu plėtra, 
kuri šiuo laikmečiu tampa priorite-

tine strategine sritimi tiek Europo-
je, tiek JAV. Numatyta kurti pirmąjį 
transatlantinį tarpuniversitetinį kre-
dencialus suteikiantį studijų kursą, 
sutelkiant LSMU ir CUNY šioje srity-
je dirbančius specialistus. Numatyta 
šį kursą akredituoti Europos visuo-
menės sveikatos programų akredi-
tavimo agentūroje (APHEA), kad jis 
galėtų būti siūlomas JAV bei Euro-
pos visuomenės sveikatos bei me-
dicinos mokykloms.

Šis vizitas patvirtino stiprų CU-
NY ir LSMU suderinamumą švieti-
mo, mokslo ir visuomeninio povei-
kio srityse bei padėjo tvirtą pagrindą 
tvariam transatlantiniam bendradar-
biavimui medicinos studijų, visuo-
menės sveikatos ir sveikatos lygybės 
bei visuomenės sveikatos diploma-
tijos srityse.
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LMA prezidentas pa-
sveikino LSMU rektorių 
akad. Rimantą Benetį 
išrinkus jį Latvijos MA 
užsienio nariu ir įteikė 

nario pažymėjimą. 
Virginijos Valuckienės nuotr:

Akad. Limas Kupčinskas antrai kadencijai 
išrinktas LMA Biologijos, medicinos ir 
geomokslų skyriaus pirmininku

Gruodžio 16 d. vyko 
iškilmingas Lietu-

vos mokslų akademijos 
(LMA) narių visuotinis 
susirinkimas, kuriame iš-
rinktas naujas LMA pre-
zidiumas, vicepreziden-
tai, kancleris, patvirtinti 
išrinkti LMA skyrių pirmi­
ninkai, naujiems LMA 
Jaunosios akademijos 
nariams įteikti ženklai ir 
pažymėjimai.

LMA Biologijos, medicinos ir geomokslų 
skyriaus pirmininku antrajai kadencijai išrinktas 
LSMU Gastroenterologijos klinikos profesorius, 
akademikas Limas Kupčinskas. Baigiantis 
kadenciją LMA prezidentas Jūras Banys įteikė 
pažymėjimus naujai išrinktiems Jaunosios aka-
demijos nariams, tarp jų VSTI mokslo darbuo-
tojai dr. Gretai Gedgaudienei. LMA prezidentas 
pasveikino LSMU rektorių akad. Rimantą Bene-
tį išrinkus jį Latvijos MA užsienio nariu ir įteikė 
nario pažymėjimą. Visuotinio susirinkimo įga-
liojimu akad. L. Valkūnas pasirašė darbo sutar-
tį su naujos kadencijos LMA prezidentu akad. 
V. Nekrošiumi.

LMA inf.

	■LMA prezidentas Juras Banys įteikia LSMU rektoriui akad. Rimantui Be-
nečiui Latvijos MA užsienio nario pažymėjimą.

	■LMA prezidentas Jūras Banys įteikė Jaunosios akademijos pažymėjimus nau-
jai išrinktiems nariams, tarp jų VSTI mokslo darbuotojai Gretai Gedgaudienei.

	■ Išrinktas LMA prezidiumas, centre – naujasis prezidentas LMA akad. Vytautas Nekrošius. 

1»

Geriausios 2024 m. 
disertacijos 
apdovanojimuose – 
laureatė iš LSMU
Gruodžio 15 d. Lietuvos mokslų akademijos (LMA) Didžiojoje sa-
lėje vykusioje 19-ojoje Geriausių 2024 m. apgintų disertacijų ap-
dovanojimų ceremonijoje – įvertinimas Lietuvos sveikatos moks-
lų universiteto (LSMU) mokslininkei. 

logijos, medicinos ir sveikatos bei žemės ūkio 
mokslų srityse. Iš kiekvienos mokslo sričių gru-
pės buvo išrinktas vienas nugalėtojas.

Laureatus pasveikino Lietuvos mokslo 
tarybos pirmininkas prof. dr. Gintaras Valin-
čius ir Lietuvos jaunųjų mokslininkų sąjungos 
vicepirmininkė Lijana Randzevičienė.

LMA inf.

Geriausios disertacijos laureate tapo dr. 
Darja Nikitina: disertacija „Cirkuliuojančio ir su 
audiniu susijusio mikrobiomo profilių pakiti-
mai sergant skrandžio ir storosios žarnos vė-
žiu“ (biologija). Mokslinė vadovė – prof. dr. 
Jurgita Skiecevičienė.

Iš viso buvo apdovanoti 12 Geriausios di-
sertacijos laureatų, 5 iš jų – gamtos, techno-
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Ugnius Keturakis
LSMU Kalbų ir edukacijos 
katedros dėstytojas

„Kalbų dieną“ dalyviai pradėjo 
atsistodami ir vienu balsu sugiedo-
dami studentų himną „Gaudeamus“. 
Šventę, suskambusią net penkiolika 
kalbų, sveikinimo žodžiu palydėjo 
Medicinos fakulteto dekanas prof. dr. 
Andrius Macas, pasidžiaugęs jau tra-
diciniu tapusiu renginiu ir pabrėžęs 
kalbos, skiriančios žmonių sociumą 
nuo gyvūnų pasaulio, svarbą. Šioji 
mintis, kad pamatinė kalbos ypaty-
bė – susieti žmones į bendruomenę, 
leidžiančią kūrybiškai veikti drauge ir 
visiems džiaugtis šios bendros kūry-
bos vaisiais, – nuskambėjo kaip „Kal-
bų dienos“ leitmotyvas.

Kalbų ir kultūrų pristatymus 
šeimininkų teisėmis pradėjo Kalbų 
ir edukacijos katedros vedėjos doc. 
dr. Silvijos Rakutienės suburtas stu-

dentų choras, gražiai sudainavęs lie-
tuvišką sutartinę ir parodęs unikalią 
lietuvių kultūros formą, kur skirtingi 
balsai gali derėti neišvirsdami cha-
otišku atsitiktinių garsų junginiu. 
Po lietuvių pristatymo prieš žiūro-
vų akis įsisuko įvairiabalsė ir mar-
gaspalvė kalbų, kultūrų, dainų, šo-
kių ir maisto pristatymų karuselė. 

Ją apetitą žadinančiu prista-
tymu pradėjo Portugalijos atstovė, 
pateikusi skaniausių Portugalijos de-
sertų penketuką ir dosniai pasidaliju-
si rekomendacijomis su klausytojais. 
Visų dėmesį patraukė jungtinis vo-
kiečių-vengrų studenčių įdomiosios 
kalbotyros pristatymas, palyginęs 
tą pačią reikšmę turinčias vokiečių, 
vengrų ir lietuvių kalbų idiomas  – 
sustabarėjusius, perkeltinės reikš-
mės žodžių junginius, kurių pras-
mės negalima suprasti iš pavienių 
žodžių reikšmių ir kurie dažnai nėra 
pažodžiui verčiami į kitas kalbas. Fi-

Kalbos šventė
LSMU Kalbų ir edukacijos katedra 2025 m. gruodžio 
3 d. pakvietė universiteto bendruomenės narius ir vi-
sus, kurie domisi įvairių pasaulio šalių kalbomis ir kul-
tūromis, į „Kalbų dieną“. Daugiakultūrio renginio metu 
užsienio ir lietuvių studentai, studijuojantys mūsų 
universitete, kūrybiškai scenoje pristatė savo šalies – 
iš viso net 15 – kalbą ir kultūrą. Žiūrovai išgirdo portu-
galų, švedų, persų, vokiečių, vengrų, turkų, malajalių, 
korėjiečių ir esperanto kalbų ir kultūrų pristatymus, 
turėjo galimybę paskanauti lietuvių, arabų, turkų, per-
sų ir japonų studentų gamintų tradicinių patiekalų ir 
paklausyti lietuviškų, prancūziškų ir itališkų dainų, pa-
matyti studentės atliekamą tradicinį indišką šokį.

lologinis buvo ir korėjiečių studen-
tės pristatymas: ji papasakojo apie 
tris dažniausiai užsieniečių daromas 
klaidas bandant šnekėti korėjietiškai. 

Vokiečių-vengrų duetą kei-
tė akademiškas ir daugelį kalbos ir 
kultūros aspektų aptaręs turkų stu-
dento pristatymas, kurio dalis, skirta 
turkų virtuvei, sulaukė visuotinio au-
ditorijos susidomėjimo. 

Kai kurie pristatymai – persų, 
indų, pakistaniečių studentų – ti-
krai galėtų tapti savo šalies rekla-
mos pavyzdžiais: buvo smagu ste-
bėti, su kokiu entuziazmu studentai, 
jausdamiesi tikrais savo šalių amba-
sadoriais, garsina jų kultūrą, giria 
gamtos grožį, maistą, muziką. Labai 
įdomus buvo ir lietuvių studentų at-
liktas esperanto kalbos pristatymas, 
iš kurio susirinkusieji išgirdo, kiek 
daug asmeninio ir profesinio tobu-
lėjimo galimybių atveria ši keliskart 
greičiau nei kitos kalbos išmoksta-

ma kalba, kuri ir buvo sukurta tam, 
kad įveiktų visas žmonių bendravi-
mo ir sugyvenimo kliūtis. 

Dar vieną pristatymų grupę 
galima būtų pavadinti įvairių kul-
tūrų pateiktais mokėjimo džiaug-
tis gyvenimu pavyzdžiais. Šventei 
įsibėgėjus scenoje pasirodė prof. 
dr. Liudmilos Dulksnienės prancū-
zų kalbos studenčių grupė, atliku-
si nuotaikingą prancūzišką dainą ir 
paskleidusi salėje žaismingą nuotai-
ką. Po prancūziškos dainos eilė atėjo 
švedų studentui, pristačiusiam Šve-
dijos kultūrą ir, žinoma, pasaulyje 
pagarsėjusią fika – kavos pertraukė-
lių su užkandžiu ritualą, skirtą susto-
ti, atsipalaiduoti ir pabendrauti su 
kolegomis, draugais, laikomą ne tik 
kavos gėrimo ritualu, tačiau ir svar-
bia darbo kultūros dalimi, skatinan-
čia produktyvumą ir kūrybiškumą. 

Šventę baigė įspūdingas indų 
studentės atliktas tradicinis indų 

šokis, Kalbų ir edukacijos katedros 
dėstytojo Mindaugo Mickevičiaus - 
Mino atliekamos autorinės ir itališ-
kos dainos bei įvairių šalių virtuvių 
maisto degustavimas. LSMU Kalbų 
ir edukacijos katedros rengtos „Kal-
bų dienos“ dalyviai išsiskirstė ne tik 
sužinoję kažką naujo apie įvairių ša-
lių kultūras, tačiau ir pajutę, kad pa-
saulis dar nėra visiškai atrastas, jog 
jame yra dar daug kas gražaus, įdo-
maus ir nepažinta. Tolimos geogra-
fiškai šalys vienam vakarui priartėjo, 
klausytojai akimirkai pasijuto taip, it 
būtų trumpam ten nusikėlę. Ausy-
se skambėjo įvairių kalbų žodžiai, 
akyse mirgėjo abėcėlės raidės ir ša-
lių vaizdai, burnoje tirpte tirpo iš 
tolimų kraštų atkeliavę patiekalai. 
Lūpos tarsi pačios norėjo pratarti: 
„Nors šventė baigėsi, tačiau – iki 
pasimatymo! Tegu kiekviena diena 
būna nors šiek tiek „Kalbų diena“!“

Organizatorių nuotr.

Hipofizės neuroendokrininių navikų ekspertai ir 
jaunieji specialistai susitiko „EuroPit“ kursuose
2025 m. lapkričio 24–26 dienomis Ansi mieste, Prancūzijoje, vyko 14-ieji Europos 
endokrinologų draugijos organizuojami multidisciplininiai kursai hipofizės navikų 
tema (angl. European Multidisciplinary Course of Pituitary Tumours, EuroPit). Šie kur-
sai kasmet suburia jaunuosius Europos endokrinologus, neurochirurgus ir patolo-
gus, dirbančius hipofizės navikų srityje. Pagrindinis organizatorių tikslas – pagilinti 
dalyvių praktines žinias ir stiprinti specialistų bendruomenę.

„EuroPit“ kasmet vyksta Les 
Pensières centre – istoriniuose na-
muose, kuriuos XX  a. šeštojo de-
šimtmečio pabaigoje įsigijo dakta-
ras Charles’as Mérieux. Ši vieta tapo 
svarbiu tarptautinių mokslinių susiti-
kimų ir viešosios sveikatos iniciatyvų 
centru, priklausančiu Mérieux fon-
dui. 1967 m. daktaras Mérieux įkūrė 
Mérieux fondą, skirtą savo tėvo Mar-
celio Mérieux – Louis’o Pasteur’o 

mokinio ir Mérieux instituto įkūrė-
jo – atminimui.

Kursų dalyviai buvo atrenkami 
atsižvelgiant į jų mokslinę ir kliniki-
nę veiklą hipofizės navikų srityje. Visi 
dalyviai pristatė savo centruose gy-
domų pacientų klinikinius atvejus, 
kurie buvo išsamiai aptariami kartu 
su geriausiais Europos specialistais. 
LSMU Endokrinologijos instituto 
doktorantė Ieva Baikštienė kursuo-

se pristatė Lietuvos sveikatos moks-
lų universiteto ligoninėje Kauno kli-
nikose dėl Kušingo ligos gydomos 
pacientės klinikinį atvejį.

Kursų metu dalyviai turėjo 
galimybę klausytis hipofizės navi-
kų ekspertų paskaitų apie šios pa-
tologijos radiologinę ir histologi-
nę diagnostiką, medikamentinį bei 
chirurginį gydymą, taip pat susipa-
žinti su naujausiomis klinikinėmis 

rekomendacijomis. Kasmet vykstan-
čiuose kursuose kviečiami dalyvau-
ti jaunieji specialistai, besidomintys 

hipofizės neuroendokrininių navikų 
patologija.

LSMU Endokrinologijos instituto inf.
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Mokymai buvo skirti endokri-
nologams, neurochirurgams ir pa-
tologams, pabrėžiant multidisci-
plininės komandos svarbą gydant 
hipofizės adenomas bei aptariant 
naujausius mokslinius tyrimus ge-
netinių ir epigenetinių biožymenų 
srityje.

Mokymų metu jaunųjų ty-
rėjų sesijoje buvo pristatyti LSMU 
Endokrinologijos instituto, ben-
dradarbiaujančio su Neuromokslų 
instituto Oftalmologijos laboratori-

ja, vykdomų molekulinių tyrimų re-
zultatai, atskleidžiantys PTTG1 (angl. 
Pituitary tumor transforming gene-1) 
geno polimorfizmų sąsajas su hi-
pofizės adenomų dydžiu. Pristaty-
tas tyrimas parodė, kad LSMU vyk-
domi molekuliniai tyrimai atitinka 
šiuolaikines neuroendokrinologijos 
mokslo kryptis. Tokie tyrimai stiprina 
tarptautinį bendradarbiavimą, tikin-
tis plėtoti personalizuotus hipofizės 
adenomų diagnostikos bei gydymo 
sprendimus.

Europos neuroendokrininių ligų 
asociacijos mokymai Marselyje
Gruodžio 3–5 d. Marselyje, Prancūzijoje, 
vyko Europos neuroendokrininių ligų aso-
ciacijos (European Neuroendocrine Associa-
tion, ENEA) organizuoti tarptautiniai moky-
mai, skirti hipofizės adenomų diagnostikai 
ir gydymui. Juose dalyvavo Lietuvos sveika-
tos mokslų universiteto (LSMU) Endokrino-
logijos klinikos gydytojos ir Endokrinologi-
jos instituto doktorantės Ieva Baikštienė ir 
Martyna Juškienė.

	■Martyna Juškienė, ENEA prezidentas Davide Carvalho, Ieva Baikštienė.

Mokymo(si) sesija „Receptinis menas“ – 
kūrybinių praktikų ir sveikatos dialogas
Mokymo(si) sesija „Receptinis menas“, vykusi gruodžio 12 d., su-
būrė įvairių sričių specialistus, pakvietė pasidomėti šia koncepci-
ja, jos skirtumais nuo meno terapijos, praktiškai išbandyti kūry-
bines-menines praktikas ir pasidalyti įžvalgomis, kokia kūrybinė 
veikla ir kam turėtų ar galėtų būti išrašoma pagal receptą? 

Šalia mokymosi ir bendros kūrybinės-
meninės patirties, kurioje buvo tyrinėjamos 
emocijos, būsenos ar identitetas, labai 
svarbi dalis mokymuose buvo refleksija ir 
bendrakūra – svarstymas, kaip tokias priemo-
nes priartinti prie sveikatos sistemos – pacien-
tų, jų artimųjų ir pačių sistemos darbuotojų.

Renginio dalyviams pristatyti projekto 
„Arts on Prescription in the Baltic Sea Regi-
on“ pagrindiniai tikslai ir įžvalgos. LSMU TRSC 
tarptautinių programų koordinatorius, LSMU 
atstovas projekte Aurimas Gaižauskas supa-
žindino su besibaigiančio projekto rezulta-
tais: pristatė įgyvendintas veiklas, partnerystes 
ir projekto svarbą tarptautiniame kontekste. 
Dalyviams taip pat buvo išdėstyta projekto 
struktūra, projekte testuotų priemonių po-
veikis įvairioms visuomenės grupėms, ypač 

tiems, kurie susiduria su emociniais, sociali-
niais ar sveikatos iššūkiais. Taip pat pristatyta 
ir aptarta socialinio recepto programa Lietu-
voje, vykdoma bendradarbiaujant Kultūros ir 
Sveikatos apsaugos ministerijoms. 

Dalyviai turėjo galimybę susipažinti su 
praktiniais meno terapijos aspektais, dirbti kar-
tu su profesionaliais kūrėjais. Dailės terapeutė, 
LSMU ir VDA jungtinės magistrantūros progra-
mos lektorė Aušra Sebeikaitė pakvietė į kūrybi-
nes dirbtuves „Nupiešk savo svajonių miestą“. 
Pasirinkę technikas ir priemones, dalyviai kū-
rė miestų vaizdus, atspindinčius jų vidinį pa-
saulį. Vėliau vykusioje refleksijoje buvo aptaria-
ma, kas gyvena sukurtuose miestuose, kokia jų 
atmosfera ir kas yra tų miestų kūrėjai. Ši užduo-
tis tapo emocine kelione, padėjusia dalyviams 
atrasti savo kūrybiškumo resursus ir geriau su-

vokti vidines patirtis. Mados ir įvaizdžio dizai-
nerė, menininkė, Performatyvaus dizaino aso-
ciacijos narė Olesė Kekienė pakvietė dalyvius 
prisijungti prie siuvinėjimo dirbtuvių. Dalyviai 
galėjo tęsti jau pradėtus darbus – pavyzdžiui, 
sunkiai sergančių vaikų mamų kurtus projek-
tus – arba kurti savo originalų meninį kūrinį. Ši 
veikla skatino netiesioginį bendradarbiavimą 
su ankstesnėse sesijose dalyvavusiais kūrėjais, 
empatiją ir kūrybinį ryšį su jų istorijomis.

Antroje renginio dalyje vyko refleksijos ir 
bendrakūros sesija, kurioje menininkai, gydyto-
jai, ergoterapeutai, psichologai ir socialiniai dar-
buotojai aptarė praktinių dirbtuvių metodinius 
aspektus, įsitraukimą, asmeninį emocinį poveikį 
bei išbandytų ir kitų galimų meninių interven-
cijų kuriamas vertes. Praktinė kūrybinė pirmo-
je dalyje išgyventa patirtis ir atradimai padėjo 

dalyviams įsivaizduoti, kaip ir kodėl įgytas ži-
nias jau dabar galėtų taikyti savo profesinėje 
praktikoje. 

Dalyviai dalijosi, kad meninės praktikos lei-
do susijungti su savo prisiminimais, pailsėti ir at-
sikvėpti, pabrėžė, kad laikas prabėgo tarsi ne-
pastebimai. Buvo aptarta, kad tokie užsiėmimai 
galėtų tikti daugumai žmonių – tiems, kurie yra 
orientuoti į rezultatą, ir tiems, kurie mėgaujasi 
procesu, tiems, kurie mėgsta dalytis savo pojū-
čiais, ir tiems, kurie yra uždaresni ir linkę į indivi-
dualesnius apmąstymus. Pabrėžta, kad svarbu 
yra suprasti, kad priemonės, kuriomis bandome 
išreikšti savo idėją, o kartu ir vidinę būseną, gali 
būti ir gana naujos, reikalauti susikaupimo – pa-
vyzdžiui, būti pastabiam, kad neįsi-
durtumei adata arba jaustumei, kad 
dažai džiūsta tam tikrą laiką. 	»7
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Aptarta, kad naudinga turėti lekto-
rių, kuris vestų grupę per šią kelio-
nę ir užtikrintų, kad procesas būtų 

kiekvienam kuo patogesnis.
Vėliau dalyviai buvo pakviesti apiben-

drinti meninę sesijos dalį ir kurti „receptus“. 
Ši mokymo(si) sesijos dalis įgalino tarpdisci-
plininį dialogą ir padėjo ieškoti praktinių bū-
dų, kaip meną integruoti į sveikatos priežiūros 
sistemą, psichosocialinę pagalbą ir bendruo-
menės stiprinimą bendrąja prasme. Moky-
mų dalyviai, kurdami receptus, kūrybinėmis 
formomis ieškojo ir dalijosi įvairiomis idėjomis, 
kokiose situacijose jūsų profesiniuose ir 
asmeniniuose kontekstuose konkretūs 
kūrybos metodai gali padėti gerinti pacientų 
ar medicinos darbuotojų emocinę savijautą, 
stiprinti motyvaciją ar palaikyti socialinius 
ryšius. Galiausiai prieita prie supratimo, kad ši 
praktika turėtų vengti stigmatizuojančio „te-
rapijos“ įvaizdžio ir kvietimas veiklai turėtų at-
eiti iš pažįstamo žmogaus, kad tai neatrodytų 
kaip diagnozė ar gydymas.

Sesija sustiprino supratimą, kad „Menas 
pagal receptą“ ar kitaip „Receptinis menas“ – 
viena iš šiuo metu Lietuvoje įgyvendinamo 
„Socialinio recepto“ sudedamųjų dalių – turi 
didelį potencialą mažinant sveikatos sistemo-
je egzistuojančią emocinės sveikatos poreikių 
apkrovą. Veiklos, kuriose meninėmis priemo-
nėmis kuriama saugi erdvė individualiai ir gru-
pinei patirčiai ir refleksijai, įvairaus amžiaus ir 
profesijų žmonės gali padėti sustoti, pailsėti ir 

Mokymo(si) sesija „Receptinis menas“ – 
kūrybinių praktikų ir sveikatos dialogas

suteikti susikaupusioms negatyvioms mintims 
ir būsenoms kitą formą.

Viena iš mokymų sėkmės priežasčių, pa-
sak A.Gaižausko, buvo ir pati mokymo(si) sesi-
jos struktūra, pasiūlyta ir įgyvendinta su Ben-
dros kūrybos ateljė „Viktorija, Vilis ir ko“ – ji leido 
dalyviams pamažu įsitraukti į profesionalų ve-
damas kūrybos erdves, o vėliau tarsi nejučia įsi-
traukti į bendrakūrybos procesą – tai leido per 
ganėtinai trumpą laiką susipažinti su naujomis 
idėjomis, jas praktiškai patirti, apžvelgti bei pa-
tyrinėti šių idėjų kuriamą galimybių lauką, ku-
ris, pasirodo, yra visai šalia. Šios sesijos įžvalgos 
patvirtina ankstesnėse projekto veiklose aptar-
tą „Meno pagal receptą“ potencialą. Sesijos dis-
kusijos atskleidė, kad „Meno pagal receptą“ po-
tencialas priklauso nuo kelių esminių veiksnių:
	■pasirinkimo tarp kiekybės ar kokybės – ar 

siekiame masiškumo, ar gilesnio poveikio 
konkrečioms tikslinėms grupėms? Dalyviai 
sutiko, kad svarbu ne tik pritraukti, prisotin-
ti meninėmis ir kūrybinėmis patirtimis visuo-
menę, bet ir užtikrinti, kad paslaugą gautų 
grupės, kurioms tai būtų iš tiesų labai svar-
bu ir prasminga;
	■finansavimo tvarumo – ar ir kodėl suintere-

suota finansuoti šį modelį turėtų būti tik vals-
tybė? Buvo pabrėžti prestižo, socialinės atsa-
komybės aspektai, kurie leistų pritraukti verslo, 
NVO dėmesį ir resursus;
	■ recepto davėjo – kas turėtų „išrašyti“ recep-

tą? Diskusijoje išryškėjo nauji sistemos veikė-
jai (lyginant su šiuo metu veikiančia socialinio 

recepto sistema) – gydytojai, socialiniai dar-
buotojai, bendruomenių lyderiai, NVO, kurie 
yra arčiausiai įvairių žmonių ir gali matyti bei 
nukreipti, o taip pat ir patys pasinaudoti šio-
mis galimybėmis. 

Iš tikrųjų nedaug trūksta, kad pradėtume 
dažniau išrašinėti meno receptus. LSMU patir-
tis ir lyderystė plėtojant „Meno pagal recep-
tą“ iniciatyvą gali reikšmingai pakeisti emoci-
nės sveikatos situaciją, atrandant ir įgalinant 
daugiau jungčių su šalia besidarbuojančia kul-
tūros bendruomene. Norint užtikrinti „Meno 
pagal receptą“ plėtrą ir patikimumą svarbu 

plėtoti tyrimus ir praktikas, kurie stiprintų įro-
dymus apie tokios intervencijos poveikį svei-
katai ir emocinei gerovei. 

LSMU Tarptautinių ryšių ir studijų centras 
dėkoja LSMU Kauno klinikų Šeimos medicinos 
klinikos ir LSMU Kauno ligoninės personalui už 
aktyvų dalyvavimą šiuose mokymuose. Dau-
giau informacijos apie projektą: https://inter-
reg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/ 

Projekto vadovas, TRSC tarptautinių programų 
koordinatorius Aurimas Gaižauskas,  

TRSC tarptautinių programų koordinatorė  
Agnė Bartuškienė
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Training Session “Arts on Prescription” –  
A Dialogue Between Creative Practices and Health
The training session “Arts on Prescription,” held on December 
12th, brought together specialists from various fields, inviting 
them to explore this concept, its differences from art therapy, 
to practically try out creative-artistic practices, and to share 
insights about what creative activities should or could be 
prescribed to whom. 

Alongside learning and shared crea-
tive-artistic experience, which explored emo-
tions, states of being, and identity, a very im-
portant part of the training was reflection and 
co-creation  – discussing how to bring such 
tools closer to the healthcare system – to pa-
tients, their loved ones, and healthcare work-
ers themselves.

The event participants were introduced 
to the main goals and insights of the project 
“Arts on Prescription in the Baltic Sea Region.” 
LSMU International Relations and Study Cen-
tre international program coordinator and 
LSMU representative in the project, Aurimas 
Gaižauskas, presented the results of the con-
cluding project: he introduced the imple-
mented activities, partnerships, and the pro-
ject’s importance in an international context. 
Participants were also presented with the pro-
ject structure, the impact of the tools tested 
in the project on various social groups, espe-
cially those facing emotional, social, or health 
challenges. The social prescription program 
in Lithuania, implemented through collabo-
ration between the Ministries of Culture and 
Health, was also presented and discussed.

Participants had the opportunity to 
learn about practical aspects of art therapy 
and work with professional artists. Art thera-
pist and lecturer in the LSMU and VAA (Vilnius 
Academy of Arts) joint master’s programme, 

Aušra Sebeikaitė, invited them to creative 
workshops “Draw Your Dream City.” Choos-
ing techniques and tools, participants created 
cityscapes reflecting their inner world. In the 
subsequent reflection, they discussed who 
lives in the created cities, their atmosphere, 
and who the creators of these cities are. 
This task became an emotional journey that 
helped participants discover their creative re-
sources and better understand their inner ex-
periences. Fashion and image designer, art-
ist, and member of the Performative Design 
Association, Olesė Kekienė, invited partici-
pants to join embroidery workshops. Partici-
pants could continue already started works – 
for example, projects created by mothers of 
seriously ill children – or create their own 
original artwork. This activity encouraged in-
direct collaboration with creators who partici-
pated in previous sessions, empathy, and cre-
ative connection with their stories.

The second part of the event featured 
a reflection and co-creation session, where 
artists, doctors, occupational therapists, psy-
chologists, and social workers discussed the 
methodological aspects of practical work-
shops, engagement, personal emotional 
impact, and the values created by the test-
ed and other possible artistic interventions. 
The practical creative experience and discov-
eries from the first part helped participants 

imagine how and why they could already 
apply the acquired knowledge in their pro-
fessional practice. Participants shared that ar-
tistic practices allowed them to connect with 
their memories, rest and breathe, emphasiz-
ing that time seemed to pass unnoticeably. It 
was discussed that such activities could suit 
most people – those who are result-orient-
ed and those who enjoy the process, those 
who like to share their feelings and those who 
are more reserved and inclined toward indi-
vidual reflection. It was emphasized that it’s 
important to understand that the tools we 
use to express our ideas, and simultaneously 
our inner state, can be quite new and require 
concentration – for example, being careful 
not to prick yourself with a needle or feeling 
that paint dries in a certain time. It was dis-
cussed that it’s useful to have an instructor 

who would lead the group through this jour-
ney and ensure that the process is as comfort-
able as possible for everyone.

To summarize the session, participants 
were invited to reflect on the artistic part of 
the session and create “prescriptions.” This 
part of the training session enabled interdis-
ciplinary dialogue and helped search for prac-
tical ways to integrate art into the healthcare 
system, psychosocial support, and commu-
nity strengthening in general. Training par-
ticipants, creating prescriptions in creative 
forms, searched for and shared various ideas 
about in what situations in your profession-
al and personal contexts specific creative 
methods can help improve patients’ or med-
ical workers’ emotional well-being, 
strengthen motivation, or main-
tain social connections. 	»8

https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
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Laboratorija gali būti til-
tas tarp skirtingų mokslo 

krypčių – nuo onkohe-
matologijos iki žarnyno 

fiziologijos. 
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Training Session “Arts on Prescription” – 
A Dialogue Between Creative Practices 
and Health

7» Finally, an understanding was 
reached that this practice should 
avoid the stigmatizing image of 

“therapy” and the invitation to activity should 
come from a familiar person, so it wouldn’t 
appear as a diagnosis or treatment.

The session strengthened the under-
standing that “Arts on Prescription” is one 
of the components of the “Social Prescrip-
tion” currently being implemented in Lithu-
ania and has great potential in reducing the 
burden of emotional health needs existing in 
the healthcare system. Activities where artistic 
means create a safe space for individual and 
group experience and reflection allow people 
of various ages and professions to help stop, 
rest, and give accumulated negative thoughts 
and states another form.

One of the reasons for the training’s 
success, according to A. Gaižauskas, was the 
structure of the training session itself, pro-

posed and implemented with the Co-crea-
tion Studio Viktorija, Vilis and Co – it allowed 
participants to gradually engage in profes-
sional-led creative spaces, and later to almost 
imperceptibly engage in the co-creation 
process – this allowed them to become ac-
quainted with new ideas in a relatively short 
time, experience them practically, review and 
explore the field of possibilities these ideas 
create, which, it turns out, is very close by. 
The insights from this session confirm the po-
tential of “Arts on Prescription” discussed in 
previous project activities. The session dis-
cussions revealed that the potential of “Arts 
on Prescription” depends on several essen-
tial factors:
	■The choice between quantity or quality – 

do we aim for mass reach or deeper impact 
on specific target groups? Participants agreed 
that it’s important not only to attract and sat-
urate society with artistic and creative expe-

riences but also to ensure that the service 
reaches groups for whom it would be truly 
important and meaningful.
	■Funding sustainability – should and why 

should only the state be interested in financ-
ing this model? The aspects of prestige and 
social responsibility were emphasized, which 
would allow attracting business and NGO at-
tention and resources.
	■The prescriber – who should “issue” the 

prescription? The discussion highlighted new 
system actors (compared to the currently op-
erating social prescription system) – doctors, 
social workers, community leaders, NGOs, 
who are closest to various people and can 
see and direct, as well as use these opportu-
nities themselves.

Indeed, not much is missing for us to 
start prescribing art more often. LSMU’s ex-
perience and leadership in developing the 
“Arts on Prescription” initiative can signifi-

cantly change the emotional health situation 
by discovering and enabling more connec-
tions with the adjacent cultural community. 
To ensure the development and reliability of 
“Arts on Prescription,” it is important to devel-
op research and practices that strengthen ev-
idence about the impact of such intervention 
on health and emotional well-being.

The LSMU International Relations and 
Study Centre would like to express its sincere 
gratitude to the staff of the LSMU Kauno klin-
ikos Department of Family Medicine and the 
Kaunas Hospital of LSMU for their active par-
ticipation in the training sessions. More in-
formation about the project: https://interreg- 
baltic.eu/project/arts-on-prescription/

Project Manager and International Programme 
Coordinator Aurimas Gaižauskas  

and International Programme Coordinator  
Agnė Bartuškienė, International Relations  

and Study Centre of LSMU

Tyrimų kryptis,  
atvedusi į Lietuvą
Doktorantė Michalina Pinkosz 

šiuo metu studijuoja Liublino me-
dicinos universitete, kur tyrinėja lė-
tine limfocitine leukemija (LLL) ser-
gančių pacientų žarnyno barjero 
pralaidumo pokyčius. Remdamasi 
antigeninės stimuliacijos teorija ji 
nagrinėja, kaip suintensyvėjusi są-
veika tarp mikroorganizmų, žarny-
no aplinkos ir imuninės sistemos 
gali prisidėti prie piktybinių B ląs-
telių formavimosi. Norėdama šiuos 
procesus tirti pažangiuose eksperi-
mentiniuose modeliuose, studentė 
pasirinko stažuotę VSTI Klinikinės ir 
molekulinės gastroenterologijos la-
boratorijoje – vienoje iš nedaugelio 
vietų regione, kur nuosekliai vysto-
mas ir taikomas žmogaus žarnyno 
organoidų modelis.

Tarptautinė laboratorija, 
atvira žinių mainams
Studentė pasakoja, kad insti-

tutas ją sudomino dar atliekant lite-

ratūros paiešką: publikuoti tyrimai 
ir organoido modelio taikymas už-
degiminių žarnyno ligų ir mikrobio-
mo tyrimams paliko didžiulį įspūdį. 
Nuo pirmos dienos ji jautėsi priim-
ta – aiški komunikacija, komandos 
atvirumas ir pasirengimas dalytis 
patirtimi sukūrė palankią mokymo-
si aplinką. 

Stažuotės metu M. Pinkosz įgi-
jo ne tik pagrindinius žarnyno orga-
noidų kultivavimo įgūdžius (nuo or-
ganoidų kultūros suformavimo iš 
donoro medžiagos, kultūros palai-
kymo iki jų paruošimo ilgalaikiam 
saugojimui), bet buvo supažindin-
ta ir su tokiomis pažangesnėmis 
metodikomis kaip epitelio barje-
ro pralaidumo vertinimas ar imu-
nofluorescencinis organoidų cha-
rakterizavimas bei gautų duomenų 
analizė ir interpretavimas. Svarbiau-
sia – ji greitai pradėjo šias technikas 
taikyti savarankiškai ir tiksliai, atsa-
kingai planuodama eksperimentus 
bei suprasdama metodų biologinį 
kontekstą.

Bendradarbiavimas,  
kuris kuria ateitį
Erasmus+ mobilumas suteikė 

galimybę dar kartą įsitikinti, jog labo-
ratorija gali būti tiltas tarp skirtingų 
mokslo krypčių – nuo onkohemato-
logijos iki žarnyno fiziologijos. Studen-
tės buvimas institute prisidėjo ne tik 
prie jos profesinio augimo, bet ir pra-
plėtė instituto tarptautinių ryšių tinklą. 
Tokios patirtys skatina idėjų mainus, 
stiprina mokslo kokybę ir padeda re-
gionui išlikti matomam tarptautinėje 
biomedicinos bendruomenėje.

VSTI ir toliau sieks būti atvi-
ra erdve studentams iš visos Euro-
pos  – vieta, kur kuriamos inovaci-
jos žarnyno tyrimų srityje ir ugdomi 
jauni talentai, galintys šias žinias pri-
taikyti savo tyrimuose.

„Erasmus+“ patirtis Lietuvoje: kaip LSMU 
Virškinimo sistemos tyrimų institutas 
stiprina tarptautiškumą ir kompetencijas
LSMU MA MF Virškinimo sistemos tyrimų institutas (VSTI) dar kartą 
patvirtino savo, kaip tarptautiškos ir pažangios tyrimų erdvės, var-
dą. Šį rudenį institute stažuotę pagal „Erasmus+“ programą atlikusi 
medicinos mokslų doktorantė iš Lenkijos ne tik pagilino savo žinias 
žarnyno organoidų technologijose, bet ir praturtino mūsų ben-
druomenę savo patirtimi onkohematologijos ir žarnyno barjero ty-
rimuose. Ši mobilumo patirtis – puikus pavyzdys, kaip atvira ir ben-
dradarbiaujanti mokslo aplinka gali padėti augti tiek studentams, 
tiek institucijai.

	■Erasmus+ programos studentė M. Pinkosz.

https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
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Susitikimo metu dalyviai raga-
vo ypatingą kalėdinę pusrytinės ko-
šės versiją, pagamintą net iš 18 skir-
tingų augalinės kilmės ingredientų. 
Edukacijos metu buvo kalbama apie 
augalinės įvairovės naudą organiz-
mui, skonių derinimo galimybes ir 
sąmoningo pasirinkimo svarbą kas-
dienėje mityboje.

Renginį papildė karšta arbata, 
prasmingi pokalbiai, kalėdinė muzi-
ka, o ore tvyrojo cinamono ir gvazdi-
kėlių aromatai – visi dalyviai iš rengi-
nio išėjo įkvėpti artėjančių šv. Kalėdų 
dvasios.

Advento pusryčiai 
LSMU bendruomenei
Gruodžio 16-osios rytą LSMU VSF vyko 
jauki edukacinė iniciatyva – susitikimas 
„Advento pusryčiai LSMU bendruomenei“. 
Renginį organizavo gyvensenos medicinos 
specialistė ir LSMU sveikos gyvensenos ug-
dytoja Giedrė Aukštakalnienė bei gyvense-
nos medicinos specialistė ir LSMU lektorė 
Lina Paulauskienė.

Kiekvienas atėjęs ne tik para-
gavo Kalėdų košės, bet ir namo išsi-
nešė asmeninį, unikalų palinkėjimą 
sau ateinantiems metams.

Iki susitikimų ateinančiais me-
tais.

Jei norėtumėte sveikos gyven-
senos ugdymo edukacijos savo pa-
dalinyje, kviečiame kreiptis: sveika-
gyvensena.pagalba@lsmu.lt

Individualiai sveikos gyvense-
nos ugdymo konsultacijai registruo-
tis galite https://lsmu.lt/studijos/stu-
dentams/studentu-gerove-ir-savijauta/
sveikos-gyvensenos-konsultacijos/ 

Tradicinė kalėdinė vyresniųjų slaugytojų, 
slaugos vadovų popietė
Gruodžio 16 d. Kauno klinikose vyko tradicinė kalėdinė slaugytojų 
popietė, subūrusi vyresniuosius slaugytojus, slaugos padėjėjus, 
slaugos vadovus ir ligoninės administracijos atstovus. Jaukiame 
bendrystės kupiname susitikime buvo padėkota už metų darbus, 
pasidžiaugta pasiektais rezultatais ir pasitikta artėjančių švenčių 
nuotaika.

ir naujausių technologijų diegimą; 
slaugytojų bankas, leidžiantis ope-
ratyviai užtikrinti nepertraukiamą 
pacientų priežiūrą esant laikiniems 
darbuotojų trūkumams; Slaugos 
lyderystės akademija, skirta ugdyti 
būsimus slaugos lyderius ir stiprin-
ti vadovavimo kompetencijas; taip 
pat slaugos proceso probleminių 
sričių valdymo projektas, apiman-
tis bendravimo su pacientais geri-
nimą, naujų darbuotojų integraciją, 
protokolų laikymosi stiprinimą, per-
sonalo pritraukimą ir elektroninės 
dokumentacijos kokybės gerinimą.

Kreipdamasis į slaugos bend
ruomenę, direktorius medicinai ir 
slaugai prof. Kęstutis Stašaitis pa-
brėžė slaugą kaip vieną didžiau-

sių Kauno klinikų stiprybių. Jis sakė, 
kad geri gydymo rezultatai gimsta 
ne iš individualių pastangų, o iš sti-
prios, gerai susitelkusios komandos. 
„Slauga Kauno klinikose daro dide-
lį progresą ir tai yra visų jūsų nuo-
pelnas. Nuoširdžiai dėkoju už jūsų 
atsakomybę ir atsidavimą, kartu lin-
kėdamas nepamiršti ir savęs – nes 
tik pasirūpindami savimi galėsite vi-
sapusiškai pasirūpinti kitais“, – sakė 
prof. K. Stašaitis.

Slaugos koordinavimo tarny
bos vadovė doc. dr. Renata Viman
taitė dėkojo visai slaugos bendruo
menei už aktyvumą, idėjas ir 
įsitraukimą. Ji pabrėžė, kad praėję 
metai buvo intensyvūs ir kupini iš-
šūkių, tačiau kartu – ir augimo lai-
kotarpis. „Man svarbu, kad mūsų 
sprendimai ir veiksmai atlieptų pa
cientų bei visos ligoninės poreikius, 
o slaugos procesai nuolat tobulė-
tų“, – sakė doc. dr. R. Vimantaitė, lin-
kėdama ramybės, džiaugsmo ir šilu-
mos artėjančiose šventėse.

Šventinę nuotaiką sustiprino 
Kauno klinikų kapeliono kun. Vir-
ginijaus Pabrinkio žodis. Jis kvietė 
advento laikotarpiu bent trumpam 
sustoti, sulėtinti kasdienį skubėji-
mą ir daugiau dėmesio skirti arti-
miesiems. „Kalėdos – tai Kristaus 
gimimo šventė, kviečianti mus at-
rasti kūdikišką džiaugsmą, kuris yra 
labai reikalingas mūsų gyvenime“, – 
kalbėjo kapelionas, linkėdamas vi-
siems džiaugsmingų ir palaimintų 
švenčių.

Šventės metu netrūko juoko, 
šypsenų, pasakojimų apie kasdie-
nius pasiekimus ir linksmų žaidimų. 
Tai buvo puiki proga sustoti, įvertin-
ti savo indėlį ir prisidėjimą prie or-
ganizacijos bendros gerovės.

Kauno klinikų inf.

Renginio metu susirinkusiuo-
sius sveikino Kauno klinikų gene-
ralinis direktorius prof. habil. dr. Re-
naldas Jurkevičius, kuris pabrėžė 
slaugos svarbą universiteto ligoni-
nės veikloje. „Nuoširdžiai dėkoju vi-
siems slaugos specialistams ir dar-
buotojams, kurie kasdien rūpinasi 
mūsų pacientais. Jūsų darbas – tai 

ne tik profesionalumas, bet ir pa-
šaukimas, kurį jaučia kiekvienas pa-
cientas, – kalbėjo generalinis di-
rektorius. – Šie metai slaugai buvo 
reikšmingi, įgyvendintas ne vienas 
stiprus slaugos projektas, diegiant 
inovacijas ir suteikiant akivaizdžią 
vertę mūsų ligoninei, darbuotojams 
ir pacientams.“

2025  m. ypatingo dėmesio 
sulaukė keli svarbūs slaugos pro-
jektai. Tarp jų – vidinės slaugytojų 
konsultacijos, skirtos spręsti sudė-
tingas klinikines situacijas ir teik-
ti tiesioginę pagalbą kolegoms; 
inovatyvus slaugos praktinių įgū-
džių centras, užtikrinantis nuolati-
nį slaugytojų profesinį tobulėjimą 

mailto:sveikagyvensena.pagalba%40lsmu.lt?subject=
mailto:sveikagyvensena.pagalba%40lsmu.lt?subject=
https://lsmu.lt/studijos/studentams/studentu-gerove-ir-savijauta/sveikos-gyvensenos-konsultacijos/
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https://lsmu.lt/studijos/studentams/studentu-gerove-ir-savijauta/sveikos-gyvensenos-konsultacijos/


10 2026 m. sausio 7 d. Nr. 1 avevitaŠVENTĖS | INFORMACIJA

Svetlana Adler-Mikulėnienė
Kauno klinikų dvasinė asistentė

Pamaldose dalyvavo Kauno 
klinikų generalinis direktorius prof. 
habil. dr. Renaldas Jurkevičius, di-
rektorius medicinai ir slaugai prof. 
Kęstutis Stašaitis, direktorius visuo-
menės sveikatai mokslams ir studi-
joms prof. Tomas Lapinskas, LSMU 
Senato pirmininkė prof. dr. Jūratė 
Macijauskienė, fakultetų dekanai ir 
gausiai susirinkę Kauno klinikų bei 
LSMU bendruomenių nariai.

Arkivyskupas dr. Kęstutis Kė-
valas kvietė visus susirinkusiuosius 
stabtelėti ir apmastyti savo gyveni-
mą Kalėdų prasmės kontekste. Ka-
lėdų žinia mums atskleidžia, kad 

įžengdamas į šį pasaulį Kūrėjas no-
ri padovanoti savo artumą – šeimos 
bendruomenės pajautą ir padova-
noti džiaugsmą, kad yra įmanoma 
ramybė. Ganytojas atkreipė dėme-
sį, kad Dievas mus gelbėja nuo be-
prasmybės, nuo betikslio gyvenimo. 
Net karo situacijoje vyksta stebuklai, 
kai 1914 metais priešiškų kariuome-
nių kariai giedojo kalėdines giesmes 
ir spaudė vienas kitam ranką. Tai 
reiškia, kad įmanoma sustoti net di-
džiausiame priešiškume (1914: fron-
to Kalėdų stebuklas, www.lietuvos-
kariuomenė.lt)

„Jeigu mūsų nuomonės išsi-
skiria, turime prisiminti, kad mūsų 
aukščiausias vertės matas yra mū-
sų bendrystė, kuri yra brangesnė už 

Kūčių–Kalėdų popietė Kauno klinikų 
šv. Luko koplyčioje
Gruodžio 22 d. Kauno klinikų šv. Luko koplyčioje vyko tradicinė Kū-
čių–Kalėdų popietė. Žodžio liturgijos pamaldoms vadovavo Kauno 
arkivyskupas metropolitas dr. Kęstutis Kėvalas, kartu pamaldose 
meldėsi vyr. Kauno klinikų kapelionas ir LSMU kapelionas mons. 
Artūras Jagelavičius.

bet ką kitą. Kiekvienas turime atsa-
kyti į klausimus: kas mums lemia ra-
mybę; kokių pastangų reikia, kad tu-
rėtume taiką; ką turėtume padaryti 
dėl vienybės? Taika yra ne poezija, o 
apsisprendimas ir gerų pastangų re-
zultatas. Tebūna įkvėptos mūsų šir-
dys taikos misijai, kurią Jėzus mums 
duoda kaip pašaukimą“, – sakė arki-
vyskupas dr. K. Kėvalas.

Pamaldose giedojo Kauno kli-
nikų moterų vokalinis ansamblis 
„Kolegės“, vadovaujamas Antano 
Kelmelio. Trumpą koncertinę pro-
gramą dovanojo operos solistas 
Mindaugas Zimkus. Po pamaldų vi-
si buvo pakviesti į kavinę laužyti ka-
lėdaičio prie bendro Kūčių valgių 
stalo.

Išeidami visi norintieji galė-
jo parsinešti namo Betliejaus taikos 
ugnį – žmonijos brolybės, draugys-
tės ir taikos simbolį. Simbolinė žva-
kės liepsna perduodama iš rankų 
į rankas, raginant uždegti taiką ir 
ramybę pirmiausia mūsų visų šir-
dyse bei skleisti ją savo šeimoje, 
bendruomenėje, šalyje ir visame 
pasaulyje. 

Gruodžio 15  d. Generolo Po-
vilo Plechavičiaus kadetų licėjaus 5 
klasių kadetai į Kauno klinikas atne-
šė Betliejaus taikos ugnį. Pirmiausia 
ugnis buvo uždegta šv. Luko koply-
čioje, vėliau buvo nunešta adminis-
tracijai ir Vaikų ligų klinikai. Šių me-
tų Betliejaus taikos ugnies šūkis yra 
„Į ateitį su viltimi“. Ji išskirtinė tuo, 

kad lietuviai patys atvežė Betlie-
jaus taikos ugnį iš Austrijos. Anks-
tesniais metais lietuviai Betliejaus 
taikos liepsną perimdavo iš kaimy-
nų lenkų ir perduodavo į Latviją bei 
Estiją.

Betliejaus taikos ugnies idė-
ja kilo 1986 m. Austrijoje socialinės 
paramos akcijos metu „Šviesa tam-
soje“, kuomet ypač pasižymėjęs vai-
kas iš Austrijos keliauja į Palestiną ir 
Betliejuje, Jėzaus gimimo bažny-
čioje, uždega žvakę, kurią kaip tai-
kos ir vilties simbolį parveža į Vieną 
bei platina šalyje. Iš pradžių ši tradi-
cija apėmė tik Austriją, tačiau labai 
greitai taikos ugnis skautų bei visų 
geros valios žmonių dėka išplito po 
visą pasaulį.

Kūčių pamaldos 
šv. Roko 
koplytėlėje
Gruodžio 23 d. LSMU šv. Roko koplyčioje 
vyko Kūčių pamaldos, kurias organizavo 
LSMU Studentų reikalų tarnybos 
Akademinė sielovada. 
Šarūnė Daugerdaitė
Sielovados koordinatorė

Jas pradėjome prakartėlės pašventinimu.
Pamaldas vedė LSMU kapelionas mons. A. Jagelavičius, savo homi-

lijoje priminęs, kad Kalėdos nėra tik eglutė, dovanos ar atostogos – tai 
Dievo beldimas į pasaulį, kvietimas į taiką, solidarumą ir rūpestį vargšais. 
Į pasaulį ateina Kūdikis, kad primintų nekaltumą ir skatintų augti. Miestai 
žiba girliandomis, tačiau tikroji šventės prasmė – ne parduotuvės, o Be-
tliejaus ėdžios. Kalėdos klausia: ar duodi kitiems, ar tik vartoji? Didžiau-
sia dovana nėra daiktai, o pats Dieviškasis Kūdikis, kurį galime priimti tik 
tuščiomis rankomis. Tik atlaisvinę širdį ir rankas galime priimti Jo meilę, 
ramybę ir viltį.

Pamaldose giedojo ir po jų savo koncertu mums kūrė ypatingą šven-
tinę atmosferą Kauno arkikatedros vargoninkas Ramūnas Baranauskas.

LSMU knygyną pasiekė Kalbų ir edukacijos katedros dėstytojo dr. Giedriaus Židonio 
kartu su kolege dr. Jowita Niewulis-Grablunas iš A. Mickevičiaus universiteto Poznanėje 
išleistas dvikalbis (lietuvių ir lenkų kalbomis) leidinys „Nikodemas Erazmas Iwanows-
kis: korespondencija ir prisiminimai (Eliza Orzeszkowa, Maria Konopnicka)“. 

Leidinyje publikuojamas Lazdynų Pelėdos tėvo, Pa-
ragių dvarelio Žemaitijoje savininko, dailininko ir groži-
nių kūrinių autoriaus N. E. Iwanowskio susirašinėjimas 
su žinoma lenkų rašytoja E. Orzeszkowa, jam skirti lenkų 
poetės M. Konopnickos laiškai, taip pat 
jo prisiminimai apie gyvenimą Peterbur-
ge ir Miunchene. Knygos autoriai teks-
tus transkribavo, vertė, vėliau daug laiko 
praleido archyvuose rinkdami medžiagą 
leidinio įvadui, kur apžvelgiama bajoriš-
ka Iwanowskių kilmė, sudarytas genea-
loginis medis.

Knyga įdomi visiems, besidomin-
tiems XIX a. pabaigos Žemaitijos kul-
tūriniu gyvenimu, epistoliarika, įžymių 
žmonių asmeniniu gyvenimu, taip pat 
naudinga istorikams, literatūrologams, 
kurių domėjimosi objektas yra lenkiškai 
kalbėjusi, bet save su Lietuva tapatinusi 
bajorija. Leidinio išleidimo idėją teigia-

LSMU knygyną pasiekė Kalbų ir 
edukacijos katedros išleista knyga

mai įvertino ir finansavimą skyrė Lietuvos mokslo taryba, 
Lietuvos kultūros taryba, Akmenės rajono savivaldybė. 

Doc. dr. Giedrius Židonis dirba LSMU Kalbų ir edu-
kacijos katedroje, veda lietuvių kalbos užsiėmimus, 

rengia mokslo straipsnius ir dalyvauja 
konferencijose XIX a. lietuvių bei len-
kų literatūrų temomis. Dr. Jowita Nie-
wulis-Grablunas dirba A. Mickevičiaus 
universitete Poznanėje, Neofilologijos 
fakultete, Taikomosios kalbotyros insti-
tute, Unikalių filologijų skyriuje, tyrinė-
ja Punsko-Seinų-Suvalkų krašto dzūkų 
/ lietuvių kalbą, dėsto Lietuvos kultūrą, 
lietuvių kalbą ir kalbų įvairovę, vadovau-
ja bakalauro darbams.

Leidinį galima įsigyti ne tik LSMU 
knygyne, bet ir Kaune: Maironio lietuvių 
literatūros muziejuje; knygyne „Kolibris“; 
Vilniuje: Vilniaus dailės galerijoje; interne-
tu: knygos.lt; kolibrioknygos.lt

http://www.lietuvoskariuomenė.lt
http://www.lietuvoskariuomenė.lt
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Į susirinkusią Kauno klinikų bendruome-
nę kreipėsi Ligoninės generalinis direktorius 
prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius, pabrėžęs, 
kad praėję metai buvo intensyvūs, darbingi, 
bet kartu ir sėkmingi. Pasak jo, visų reikšmin-
gų pasiekimų ir pirmųjų kartų vienu metu iš-
vardyti nepavyks, nes jų Kauno klinikose kas-
dien vyksta gerokai daugiau, nei telpa į vieną 
kalbą. Todėl buvo paminėti tik keli, ryškiau-
si 2025-ųjų akcentai. Tarp svarbiausių metų 
įvykių generalinis direktorius išskyrė infras-
truktūros ir paslaugų plėtrą – atidaryta Vaikų 
reabilitacijos klinika, kurioje teikiamos kom-
pleksinės paslaugos vaikams po sunkių ligų 
ir traumų, taip pat veiklą pradėjo naujasis In-
formacinių technologijų pastatas, suvienijęs 
Informacinių technologijų ir Medicininės sta-
tistikos tarnybas.

Kalbėdamas apie medicinos pasiekimus, 
Kauno klinikų vadovas akcentavo reikšmingą 
proveržį gydymo srityje – pirmą kartą Baltijos 
šalyse pradėtą taikyti radioligandų terapiją 

Kauno klinikų bendruomenė susibūrė 
į tradicinę naujametinę penkminutę
Paskutinę 2025-ųjų darbo dieną Kauno klinikų ben-
druomenė tradiciškai susibūrė į naujametinę penkmi-
nutę – trumpą, bet prasmingą metų apžvalgos renginį. 
Šventės metu apžvelgti svarbiausi praėjusių metų 
darbai ir pasiekimai, kartu brėžiant kryptį ateinantiems 
metams. Šventinę atmosferą kūrė prasmingi sveikini-
mai ir operos solisto Merūno Vitulskio pasirodymas.

prostatos vėžiu sergantiems pacientams, kuri 
yra svarbus žingsnis pasaulinėje medicinoje. 
Tai modernus, tikslinis gydymo metodas, lei-
džiantis selektyviai veikti vėžines ląsteles ir at-
verti naujas gydymo galimybes pacientams. 
Taip pat šiemet Kauno klinikose pirmą kartą 
atlikta itin sudėtinga kombinuota operacija – 
skrandžio mažinimas kartu su kepenų trans-
plantacija.

„Nors šiandien galime pasidžiaugti pa-
siekimais, negalime sustoti. Turime išlikti al-
kani – naujovėms, pažangai, žinioms ir augi-
mui. Būtent toks požiūris leis išlaikyti lyderystę 
ir kryptingai kurti ateities sveikatos sistemą, 
paremtą drąsa, atsakomybe ir nuolatiniu to-
bulėjimu“, – pabrėžė profesorius.

Aptardamas artimiausius planus, Kauno 
klinikų generalinis direktorius atkreipė dėme-
sį į reikšmingus pokyčius infekcinių ligų srity-
je. Artimiausiu metu Kauno klinikų miestelyje 
bus atidaryta moderniausia Baltijos šalyse In-
fekcinių ligų ligoninė. „Svarbu ne tik sukurti 

modernią infrastruktūrą, bet ir užtikrinti sklan-
dų darbo organizavimą bei pasirengimą ga-
limiems ateities iššūkiams“, – pabrėžė prof. 
R. Jurkevičius. 

Baigdamas kalbą generalinis direkto-
rius pranešė apie kitąmet numatomą darbo 
užmokesčio didinimą visiems Kauno klinikų 
darbuotojams – planuojama, kad slaugytojų 
atlyginimai augs apie 10 proc., o gydytojų – 
apie 6 proc.

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
rektorius prof. Rimantas Benetis teigia, kad pra-
ėję metai Universitetui buvo svarbūs tiek dėl 
pasikeitimų valdyme, tiek dėl tolesnės plėtros 
krypties. Pasak jo, naujai išrinkta Taryba ir Se-
natas sudaro pagrindą nuosekliam sprendimų 

priėmimui, o glaudus bendradar-
biavimas su Kauno klinikomis išlieka 
vienu svarbiausių prioritetų. „Būtent 
ši partnerystė leidžia stiprinti moks-
lą, plėtoti inovacijas ir užtikrinti, kad 
universitetas su Kauno klinikomis iš-
liktų pažangios medicinos priešaky-
je“, – teigė rektorius.

Sveikatos apsaugos minis-
trė doc. dr. Marija Jakubauskienė 
pabrėžė, kad pastarieji metai pa-
reikalavo didelio susitelkimo, at-
sakomybės ir gebėjimo veikti ne-
apibrėžtumo sąlygomis. Pasak jos, 
būtent tokiais laikotarpiais ryškiau-
siai atsiskleidžia žmonių stiprybė 
ir atsidavimas savo darbui. „Šian-
dien galime kalbėti apie brandą – 
apie gebėjimą ne tik reaguoti į iš-
šūkius, bet ir kryptingai kurti ateitį. 
Kauno klinikos ir visa sveikatos sis-
tema yra stiprios todėl, kad čia dir-
ba žmonės, kurie supranta savo at-
sakomybę ir mato platesnį tikslą. 
Ateinančius metus matau kaip kū-

rybinio susitelkimo laiką, kai kursime stiprią, at-
sparią, tvarią ir žmogui artimą sveikatos apsau-
gos sistemą“, – kalbėjo ministrė.

Kauno arkivyskupas metropolitas Kęstu-
tis Kėvalas, sveikindamas Kauno klinikų ben-
druomenę, akcentavo, kad tikroji stiprybė 
slypi gebėjime kurti prasmingus ryšius. „Svei-
kata – tai ne tik fizinė būsena, tai gebėjimas 
gyventi pilnatvėje, rūpintis vieni kitais, dalytis 
viltimi ir atjauta. Tai, ką kasdien darote Jūs – 
mieli gydytojai, slaugytojai, visi sveikatos sis-
temos darbuotojai, – yra ne tik profesija, bet ir 
tarnystė žmogui“, – sakė arkivyskupas.

Naujametės penkminutės metu gene-
ralinis direktorius prof. Renaldas Jurkevičius 
pasidžiaugė pirmojo Kauno klinikose organi-
zuoto dirbtinio intelekto sprendimų konkurso, 
skirto skatinti naujų technologijų naudojimą 
kasdienėje veikloje, didinti darbo efektyvu-
mą ir gerinti pacientų bei darbuotojų patir-
tis, rezultatais. Jo nugalėtojais tapo du Kauno 
klinikų bendruomenės nariai – Jurgita Kla-
sauskaitė, Ausų, nosies ir gerklės ligų klinikos 
vyr. slaugytoja-slaugos administratorė, bei Do-
vydas Verikas, Kardiologijos klinikos gydytojas 
kardiologas, kurie, pasitelkę dirbtinio intelekto 
įrankį, sukūrė inovatyvius būdus kasdieniams 
darbo procesams palengvinti. Kiekvienam iš 
nugalėtojų skirta po 3 tūkst. eurų premija, o 
konkursas paskelbtas ir kitąmet, taip skatinant 
darbuotojų kūrybiškumą bei inovatyvių spren-
dimų diegimą kasdienėje veikloje.

Kauno klinikų administracija, dėkoda-
ma už visos Ligoninės bendruomenės darbą 
ir kasdienes pastangas visus metus, po šven-
tinės penkminutės pakvietė darbuotojus pa-
simėgauti saldžia dovana. Visų padalinių dar-
buotojams išdalyta daugiau nei 220 tortų 
(beveik 500 kg), kurie subūrė trumpai, bet jau-
kiai šventinio bendrumo akimirkai.

Kauno klinikų inf.
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Trumpa apžvalga
Antanas Bernatonis gimė 

1937 m. gruodžio 14 d. Klaipėdoje. 
Augo Plateliuose, o vidurinę moky-
klą baigė Palangoje. Baigęs mokyklą 
studijavo Lietuvos veterinarijos aka-
demijoje, įgijo veterinarijos gydyto-
jo specialybę. Dirbo Plungės rajone. 
Nuo 1964 metų apsigyveno Kaišia-
doryse, kur 1968 m. apsigynė dakta-
ro disertaciją. Kaišiadoryse dirbo Lie-
tuvos veterinarijos mokslinio tyrimo 
institute. Čia, institute, 1978 m. įkū-
rė folkloro ansamblį, kuris vėliau bu-
vo pavadintas „Verpeta“. Buvo ilga-
metis šio ansamblio vadovas. Nuo 
1982 m. dėstė Lietuvos veterinarijos 
akademijoje. Čia taip pat įkūrė fol-
kloro ansamblį „Kupolė“ ir jam va-
dovavo iki 2013 m. Šie ansambliai 
pelnė ne vieną apdovanojimą ir pri-
pažinimą ne tik Lietuvoje, bet ir už-
sienyje. „Kupolė“ dalyvavo įvairiuose 
festivaliuose Lietuvoje ir užsienyje: 
Nyderlanduose, Vokietijoje, Austrijo-
je, Prancūzijoje. Ansambliai „Verpe-
ta“ ir „Kupolė“, vadovaujami A. Ber-
natonio, ne tik dainavo ar šoko, bet 
ir dalyvavo daugybėje ekspedicijų 
Platelių, Kaišiadorių ir Varėnos apy-
linkėse. Iš šių ekspedicijų parvežtos 
dainos, šokiai, kantičkinės giesmės ir 
kita folklorinė medžiaga sudaro šių 
ansamblių repertuarus ir šiandien. 

Antanas Bernatonis medžiagą 
rinko per keturiasdešimt metų (nuo 
1979 m.). Jo surinktų garso įrašų yra 
per 150. Tai viena gausiausių folklo-
ro kolekcijų, surinktų vieno asmens 
ir saugomų Lietuvos muzikos ir te-
atro akademijos Muzikos folkloro ar-
chyve. 

Vadovo išugdyti studentai pas-
klido po Lietuvą ir nemaža jų dalis 
patys sukūrė savo ansamblius arba 
prisijungė prie kitų.

A. Bernatonis buvo Lietuvos 
tautodailininkų sąjungos narys. Ta-
pė nuo seno. Iš pradžių tapė nedi-
delius gamtos vaizdelius, senas so-
dybas, koplytstulpius, bažnyčias. 
Parodose dalyvavo nuo 1975-ųjų. 
Vėliau ėmė tapyti ant senų langi-
nių sakraline tematika. Kaip jis pats 
yra sakęs apie savo kūrybą ant lan-
ginių, kad jis jas išgelbėjo nuo sunai-
kinimo ir kiekviena jų jam tarsi dik-
tavo temą.

A. Bernatonis už savo kultūrinę 
veiklą buvo pripažintas ir apdovano-
tas Kauno miesto kultūros ir meno 

Antanui Bernatoniui, folklorininkui ir 
tautodailininkui, atminti

premija, Kauno miesto savivaldybės 
Santakos garbės III laipsnio ženklu. 
Už „Kalvarijų kalnų“ giedojimų tra-
dicijų saugojimą gavo popiežiaus 
Pranciškaus apaštalinį palaiminimą. 
2016 m. jam įteikta Lietuvos Respu-
blikos kultūros ministerijos premija 
už tradicinės kultūros puoselėjimą 
ir skleidimą, 2017 m. Kaišiadorių ra-
jono savivaldybės kultūros premija.

Taip pat A. Bernatonis ilgus 
metus Lietuvos veterinarijos akade-
mijoje buvo biomedicinos mokslų 
daktaras, docentas ir išugdė nemažą 
pulką veterinarijos gydytojų. 

2025 m. rugsėjo 25 d. Antanas 
Bernatonis iškeliavo anapilin. 

Prisiminimų popietė
Gruodžio 14 d. Antanui Berna-

toniui būtų sukakę 88-eri. Ta pro-

Aistės Pranskevičienės nuotr.

ga surengėme LSMU Veterinarijos 
fakulteto Žalčio salėje prisiminimų 
popietę. Ją pradėjo buvę ansam-
bliečiai: Vilius Marma, Tautvydas 
Bradauskas ir Paulis Kovalenko, ku-
rie užaugo su „Kupolės“ dainomis ir 
kurį laiką buvo jos nariais. 

Koncertavo ir Lietuvos kariuo-
menės Vilniaus įgulos ramovės fol-
kloro ansamblis „Vilnelė“ (vad. Laima 
Purplienė). Ansamblis mums pado-
vanojo keletą nuostabių dainų ir 
šokių. Ypač sujaudino Astos Perec-
kienės, buvusios kupolietės, jautriai 
atliekama dzūkų daina mirusiam tė-
vui. Popietės dalyviai ne tik klausėsi, 
bet ir kartu dainavo „Vilnelės“ atlie-
kamas dainas, kartu sukosi šokio 
sūkuryje. Laima Purplienė taip pat 
pasidalijo savo prisiminimais apie 
mūsų buvusį vadovą A. Bernatonį.

Koncertą užbaigė „Kupolės“ 
ansamblis, padainuodamas keletą 
dainų, kurias išmokino vadovas. Sa-
vo atsiminimais pasidalijo ilgametė 
ansamblietė ir buvusi vadovė Dai-
va Bradauskienė. Antanas Laurinke-
vičius pristatė mūsų naują vadovą 
Luką Jakubčionį, jauną ir energingą 
žmogų, kuris simboliškai pradėjo va-
dovauti ansambliui mėnesį prieš A. 
Bernatonio mirtį. 

Po koncerto savo atsiminimais 
apie tėvą dalijosi sūnus Aidas Ber-
natonis. Jis prisiminė, kaip prasidėjo 
tėvo, kaip folkloristo, kelias. Minėjo, 
kad dainingi buvo seneliai ir dėdės. 
Pasakojo, kaip iš Vilniaus į Kaišiado-
ris atvykusi Zita Kelmickaitė su savo 
ansambliu „Ratilio“ supažindino su 
folkloru ir nuo to prasidėjo tikrasis 
supratimas ir užsidegimas, ką reikia 

daryti. Pasakojo apie tai, kad tėvas 
ne tik dainavo, bet ir jiems, vaikams, 
kūrė pasakas. Be to, kiekvieną dieną 
rašė dienoraštį. Aidas atskleidė susi-
rinkusiems visai kitą Antano Berna-
tonio veidą.

Popietę vainikavo Leono Glins-
kio sumontuotas filmukas apie „Ku-
polę“ ir jos vadovą nuo 1987 iki 
1997 m. Tai tik mažas trupinėlis iš 
jo sukauptos filmuotos archyvinės 
medžiagos apie ansamblį. 

Simboliškai palydėjome Dainų 
metus. Tikimės, kad dainos ir gies-
mės neleis mums pamiršti, kad esa-
me vienos skambiausių ir gražiausių 
kalbos atstovų ir garbingai tęsime 
tradicijas, o mūsų vadovas globos 
mus iš Aukštybių. 

Straipsnį parengė  
Loreta Eklerienė

Skaudžią netekties valandą, mirus 
brangiam Broliui, nuoširdžiai užjaučiame 
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 

ligoninės Kauno klinikų Anesteziologijos 
klinikos Moters ir vaiko anesteziologijos 
skyriaus vyresniąją slaugytoją-slaugos 

administratorę Editą Labutienę.
Telydi Jus ir Jūsų šeimą paguoda  

ir dvasios stiprybė.  
Kauno klinikų Anesteziologijos klinikos kolegos

Sausio 27 d. 11 val. LSMU MA MF Širdies centro asistentė dr. Aistė 
Ivanauskienė LSMU MA MF Širdies centro (Eivenių g. 2, Kaunas) 356 a. 
skaitys viešąjį pranešimą „Vainikinių arterijų lėtinės okliuzijos: 
sprendimų priėmimas šiuolaikinėje intervencinėje kardiologijoje“. 
Maloniai kviečiame dalyvauti!

VIEŠASIS PRANEŠIMAS

ATASKAITINĮ–RINKIMINĮ SUSIRINKIMĄ SAUSIO 28 D.
Renginio vieta:	 Vaikų l. kl. (korpuse), 	
	 4 aukštas, 4004 auditorija  
DIENOTVARKĖ:

1. KKDPS jungtinio komiteto darbo ataskaita.
2. Ūkinės – finansinės veiklos kontrolės komisijos išvados.
3. Pasisakymai, pasiūlymai.
4. Komiteto veiklos darbo vertinimas.
5. KK DPS įstatų papildymas.
6. KK DPS jungtinio komiteto rinkimai.
7. KK DPS jungtinio komiteto ūkinės – finansinės veiklos kontrolės komisijos rinkimai.
8. KK DPS pirmininko rinkimai.
9. Susirinkimo nutarimo priėmimas.
10. Kiti klausimai.

Susirinkimo trukmė iki 2 val.
AČIŪ, KAD DALYVAUJATE!

KVIEČIAME Į KAUNO KLINIKŲ DARBUOTOJŲ PROFESINĖS SĄJUNGOS

Registracija:	 13 val. 45 min.
Pradžia:	 14 val. 

Kauno klinikų Darbuotojų profesinės sąjungos jungtinis komitetas
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LIETUVOS SVEIKATOS MOKSLŲ UNIVERSITETO SENATO POSĖDIS

2025 m. lapkričio 27 d.
Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (to-

liau – LSMU, Universitetas) statuto (Žin., 2010, Nr. 81-4231, i. 
k. 1101010NUTA00XI-973) 85 ir 87 punktų nuostatomis ir atsi-
žvelgdamas į LSMU Kauno ligoninės 2025-06-26 raštą Nr. 3V-
2086 (1.40) „Dėl Širdies centro vadovo konkurso organizavimo“, 
LSMU Kauno ligoninės 2025-09-22 raštą Nr. 3V-2988 (1.40) „Dėl 
Intensyviosios terapijos klinikos vadovo konkurso organizavimo“, 
LSMU rektoriaus ir VA kanclerio teikimais ir slapto balsavimo re-
zultatais, Senatas nutaria patvirtinti išrinktus:
	■doc. Tomą Tamošuitį MA MF Intensyviosios terapijos klinikos 

vadovo / Universiteto ligoninės Kauno klinikų Intensyviosios te-
rapijos klinikos vadovo / Universiteto Kauno ligoninės Intensyvio-
sios terapijos klinikos vadovo pareigoms, 5 metų kadencijai, ku-
rios pradžia 2026-03-26; 
	■prof. habil. dr. Remigijų Žaliūną MA MF Širdies centro vado-

vo / Universiteto ligoninės Kauno klinikų Širdies centro vadovo / 
Universiteto Kauno ligoninės Širdies centro vadovo pareigoms, 
5 metų kadencijai, kurios pradžia 2026-01-02;
	■doc. Laimutį Kučinską VA GMF Biologinių sistemų ir geneti-

nių tyrimų instituto vadovo pareigoms, 5 metų kadencijai, ku-
rios pradžia 2026-01-22.

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Senato sekretorė prof. Ramunė Morkūnienė

2025 m. gruodžio 17 d.
Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (to-

liau – LSMU) statuto (Žin., 2010, Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227, 
i. k. 1121010NUTA0XI-2147) 37 punkto 6 papunkčiu ir Lietuvos 
sveikatos mokslų universiteto pedagoginių ir garbės vardų sutei-
kimo nuostatais (patvirtintais 2014 m. gegužės 16 d. Senato nu-
tarimu Nr. 46-15, aktuali redakcija nuo 2021 m. sausio 21 d., Se-
nato nutarimas Nr. 145-03), Senatas nutaria suteikti:
	■doc. Rūtai Vaičiūnienei – profesoriaus pedagoginį vardą ir iš-

duoti atestatą;
	■dr. Snieguolei Kaselienei – docento pedagoginį vardą ir išduo-

ti atestatą;
	■dr. Mantui Šidlauskui – docento pedagoginį vardą ir išduo-

ti atestatą;
	■dr. Eglei Zasčiurinskienei – docento pedagoginį vardą ir išduo-

ti atestatą.

Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto sta-
tuto (Žin., 2010, Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227) 37 punkto 19 
papunkčio nuostatomis, Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
senatas nutaria patvirtinti pirmosios, antrosios ir trečiosios 
(doktorantūros) pakopų bei vientisųjų studijų 2026 metų studen-
tų priėmimo į Lietuvos sveikatos mokslų universitetą taisykles.

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas (toliau – Sena-
tas), vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto sta-
tuto (Žin., 2010, Nr. 81-423; 2012, Nr. 81-4227, i. k. 1121010NU-
TA0XI-2147) 37 p. 19 p. p., 2021 m. lapkričio 25 d. Lietuvos 
sveikatos mokslų universiteto tarybos sprendimu Nr. UT1-11-1 
patvirtintų Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 2022–2026 
metų strateginės plėtros gairių įgyvendinimo plano 2.2 uždavi-
niu, nutaria patvirtinti Lietuvos sveikatos mokslų universite-
to didaktikos koncepciją. 

Už Lietuvos sveikatos mokslų universiteto didaktikos koncep-
cijos kontrolę atsakingas prorektorius studijoms. 

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas, vadovauda-
masis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto statuto (Žin., 2010, 
Nr. 81-4231; 2012, Nr.81-4227 i.k. 1121010NUTAOXI-2147) 37 
punkto 7 papunkčiu, išklausęs administracijos ir finansų direkto-
rės Laimos Matusevičienės pristatymą ir atsižvelgdamas į Senato 
Finansų ir socialinių reikalų komisijos išvadas, nutaria:

1. Pritarti 2025 m. pajamų ir išlaidų sąmatų tikslinimams.
2. Siūlyti rektoriui teikti patikslintas 2025 metų pajamų ir 

išlaidų sąmatas Lietuvos sveikatos mokslų universiteto tarybai 
tvirtinti.

 
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas, vadovauda-

masis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto statuto (Žin., 2010, 
Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227 i.k. 1121010NUTAOXI-2147) 37 
punkto 7 papunkčiu, išklausęs administracijos ir finansų direkto-
rės Laimos Matusevičienės pristatymą ir atsižvelgdamas į Senato 
Finansų ir socialinių reikalų komisijos išvadas, nutaria:

1. Pritarti 2026 m. pajamų ir išlaidų sąmatų ir 2026–2028 me-
tų Lietuvos sveikatos mokslų universiteto strateginio veiklos pla-
no: valstybės biudžeto tiesioginiai asignavimai projektams.

2. Siūlyti rektoriui teikti 2026 m. pajamų ir išlaidų sąmatų 
ir 2026–2028 metų Lietuvos sveikatos mokslų universiteto stra-
teginio veiklos plano: valstybės biudžeto tiesioginiai asignavimai 
projektus Lietuvos sveikatos mokslų universiteto tarybai tvirtinti.

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Senato sekretorė prof. Ramunė Morkūnienė

 
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas, vadovauda-

masis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto statuto (Žin., 2010, 
Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227, i.k. 1121010NUTA0XI-2147) 34 

punktu ir atsižvelgdamas į Universiteto pasiektus rezultatus, įver-
tinęs skirtingą išmokos apmokestinimą Tarybos nariams, susiju-
siems ir nesusijusiems su Universitetu darbo santykiais, remda-
masis Senato Finansų ir socialinių reikalų komisijos išvadomis, 
nutaria:

1. Nustatyti už veiklą, einant Tarybos nario pareigas, 2025 
metais trečiosios (2020–2025) kadencijos Lietuvos sveikatos 
mokslų universiteto tarybos nariams (toliau – Tarybos narys):

1.1. nesusijusiems darbo santykiais su Universitetu – 1,22 
pareiginės algos bazinio dydžio išmoką;

1.2. susijusiems darbo santykiais su Universitetu – 1,57 parei-
ginės algos bazinio dydžio išmoką.

2. Išmokos mokamos Tarybos nariams, einantiems šias parei-
gas nutarimo priėmimo dieną.

3. Išmokos išmokamos gruodžio mėn. iš pajamų už teikia-
mas paslaugas lėšų.

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Posėdžio sekretorė Kamilė Pilvinytė

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas, atsižvelgda-
mas į Universiteto pasiektus rezultatus gerinant vykdomų studijų 
programų kokybę, vykdant platesnio masto tarptautinius mokslo 
projektus, racionaliai naudojant žmogiškuosius ir materialiuosius 
išteklius bei siekdamas skatinti darbuotojus, vadovaudamasis Lie-
tuvos sveikatos mokslų universiteto tarybos 2023 m. gruodžio 21 
d. sprendimu Nr.UT1-34-5 patvirtintos Lietuvos sveikatos mokslų 
universiteto darbuotojų darbo apmokėjimo sistemos 65.2, 66.1.1. 
ir 66.2 punktais, įvertinęs Senato Finansų ir socialinių reikalų ko-
misijos išvadas, nutaria:

1. Siūlyti, kad LSMU darbuotojams būtų skiriamos 65 proc. 
pareiginės algos dydžio vienkartinės piniginės išmokos.

2. Siūlyti nustatyti, kad vienkartinės piniginės išmokos nemo-
kamos darbuotojams, kurie:

2.1. pradėjo dirbti Universitete vėliau kaip 2025 m. lapkričio 30 d.;
2.2. turi darbo sutartį su Universitetu tik dėl darbo projekte;
2.3. turi galiojančius darbo pareigų pažeidimus ir (ar) jiems tai-

komi apribojimai ir draudimai, numatyti Lietuvos Respublikos vie-
šųjų ir privačių interesų derinimo įstatymo 23 straipsnyje;

2.4. yra išėję vaiko priežiūros atostogų.
3. Siūlyti, kad vienkartinės piniginės išmokos darbuotojams bū-

tų išmokamos gruodžio mėnesį iš programos 12-001 „Aukščiau-
siosios kvalifikacijos specialistų rėmimas ir mokslo plėtojimas“ 
lėšų ir (arba) iš pajamų už teikiamas paslaugas lėšų.

4. Teikti siūlymą dėl vienkartinių piniginių išmokų skyrimo Uni-
versiteto darbuotojams  svarstyti Lietuvos sveikatos mokslų uni-
versiteto tarybai.

Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto statu-
to (Žin., 2010 Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227, i. k. 1121010NU-
TA0XI-2147) 37 punkto 4 papunkčiu, Lietuvos sveikatos mokslų 
universiteto senatas nutaria:

1. Pakeisti Lietuvos sveikatos mokslų universiteto kvalifikaci-
nių ir atestacijos reikalavimų dėstytojų ir mokslo darbuotojų pa-
reigybėms nustatymo, konkursų į dėstytojų ir mokslo darbuoto-
jų pareigas skelbimo, organizavimo ir vykdymo bei dėstytojų ir 
mokslo darbuotojų atestavimo tvarkos, patvirtintos Lietuvos svei-
katos mokslų universiteto senato 2023 m. lapkričio 30 d. nuta-
rimu Nr. 173-05 (toliau – Tvarka), įsigaliosiančios nuo 2025 m. 
gruodžio 1 d.:

 6.2.5. papunktį ir jį išdėstyti taip:
„6.2.5. turi 3-ejų metų pedagoginio darbo gamtos, medicinos 

ir sveikatos, technologijos, žemės ūkio, fizinių mokslų srityje sta-
žą universitetinėje aukštojoje mokykloje, pastaruosius 3-ejus me-
tus eina jaunesniojo asistento arba lektoriaus, arba aukštesnes 
pareigas (neatsižvelgiant į tai, ar jis yra tyrėjas, ar nėra, visais atve-
jais turi atitikti keliamus kvalifikacinius reikalavimus pareigoms, į 
kurias pretenduoja) (ne mažesne nei 0,25 darbo laiko norma), ir:“

 11.2.5. papunktį ir jį išdėstyti taip:
„11.2.5. turi 3-ejų metų pedagoginio darbo humanitarinių ar-

ba socialinių mokslų srityje stažą universitetinėje aukštojoje mo-
kykloje, pastaruosius 3-ejus metus eina jaunesniojo asistento ar-
ba lektoriaus, arba aukštesnes pareigas (neatsižvelgiant į tai, ar 
jis yra tyrėjas, ar nėra, visais atvejais turi atitikti keliamus kvalifi-
kacinius reikalavimus pareigoms, į kurias pretenduoja) (ne ma-
žesne nei 0,25 darbo laiko norma), ir:“

2. Skelbti suvestinę Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
kvalifikacinių ir atestacijos reikalavimų dėstytojų ir mokslo dar-
buotojų pareigybėms nustatymo, konkursų į dėstytojų ir mokslo 
darbuotojų pareigas skelbimo, organizavimo ir vykdymo bei dės-
tytojų ir mokslo darbuotojų atestavimo tvarkos redakciją.

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos mokslo ir studijų įsta-
tymo (Žin., 2009, Nr. 54-2140) 65 straipsniu, Lietuvos sveikatos 
mokslų universiteto statutu (Žin., 2010, Nr. 81-4231; 2012, Nr. 
81-4227, i. k. 1121010NUTA0XI-2147), Lietuvos sveikatos moks-
lų universiteto kvalifikacinių ir atestacijos reikalavimų dėstytojų ir 
mokslo darbuotojų pareigybėms nustatymo, konkursų į dėstyto-
jų ir mokslo darbuotojų pareigas skelbimo, organizavimo ir vyk-
dymo bei dėstytojų ir mokslo darbuotojų atestavimo tvarka, pa-
tvirtinta Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senato 2023 m. 
lapkričio 30 d. nutarimu Nr. 173-05, Kauno technologijos univer-

siteto 2025 m. gruodžio 9 d. delegavimo raštu, Vytauto Didžio-
jo universiteto 2025 m. gruodžio 8 d. delegavimo raštu ir Lietu-
vos sveikatos mokslų universiteto studentų atstovybės 2025 m. 
gruodžio 1 d. delegavimo raštu, Senatas nutaria patvirtinti  to-
kios sudėties Lietuvos sveikatos mokslų universiteto Profesorių ir 
vyriausiųjų mokslo darbuotojų priėmimo ir atestacijos komisiją:
Pirmininkas – prof. dr. Rimantas Benetis
Pavaduotoja – prof. habil. dr. Vaiva Lesauskaitė
Sekretorė – prof. dr. Vilmantė Borutaitė
Nariai: prof. habil. dr. Remigijus Žaliūnas; prof. habil. dr. Renal-
das Jurkevičius; prof. dr. Mindaugas Malakauskas; prof. dr. Juozas 
Kupčinskas; dr. Indrė Čeponienė; Lina Gastilavičiūtė, studentė; 
prof. dr. Luciano Saso, Romos La Sapienza universitetas, Italija; 
doc. dr. Indrė Bilevičiūtė-Ljungar, Karolinska institutet, Švedija; 
prof. habil. dr. Minvydas Kazys Ragulskis, Kauno technologijos 
universitetas; prof. dr. Renaldas Raišutis, Kauno technologijos 
universitetas; prof. dr. Saulius Šatkauskas, Vytauto Didžiojo uni-
versitetas.   

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Senato sekretorė prof. Ramunė Morkūnienė

Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų universiteto statu-
to (Žin., 2010, Nr. 81-4231; 2012, Nr. 81-4227, i. k. 1121010NU-
TA0XI-2147) 39 p., Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senato 
darbo reglamento (2020 m. gruodžio 17 d. nutarimas Nr. 144-02) 
11 ir 15.4 p., Senatas nutaria patvirtinti tokias personalines 
nuolatinių komisijų sudėtis:

Finansų ir socialinių reikalų komisija: 
Prof. dr. Mindaugas Malakauskas (pirmininkas) 
Stud. Rugilė Kriaučiūnaitė 
Dokt. Greta Žiubrytė 
Prof. dr. Ingrida Monkevičienė 
Prof. dr. Dainius Razukevičius 
Doc. dr. Alina Kuzminienė 
Doc. dr. Aleksandr Novoslavskij 
Mokslininkų ir dėstytojų atestacijos komisija 
Prof. dr. Juozas Kupčinskas (pirmininkas)
Doc. dr. Tomas Kupčinskas 
Prof. habil. dr. Vaiva Lesauskaitė 
Stud. Kamilė Pilvinytė 
Stud. Milda Lekšaitė
Prof. dr. Modestas Ružauskas 
Doc. dr. Kęstutis Stašaitis
Prof. dr. Ramūnas Antanaitis 
Doc. dr. Neringa Vagulienė 
Prof. dr. Gintarė Šakalytė 
Mokslo ir studijų komisija
Prof. habil. dr. Daiva Rastenytė (pirmininkė)
Stud. Dianca Le Roux
Rez. Kristupas Augustas Suslavičius
Prof. dr. Žilvinas Dambrauskas 
Prof. dr. Elena Bartkienė 
Doc. dr. Povilas Ignatavičius 
Doc. dr. Laura Malakauskienė 
Prof. dr. Andrius Macas 
Prof. dr. Tomas Lapinskas 
Doc. dr. Jurgita Dailidavičienė 
Prof. dr. Rasa Verkauskienė 
Teisės ir etikos komisija 
Prof. dr. Kęstutis Petrikonis (pirmininkas)
Stud. Beatričė Linkauskaitė 
Dokt. Vytautas Kučinskas 
Prof. dr. Rasa Banienė 
Prof. dr. Rolandas Stankevičius 
Prof. dr. Alius Pockevičius 
Doc. dr. Loreta Pilipaitytė 
Dr. Vilma Zigmantaitė 
Universiteto plėtros ir integracijos komisija 
Prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius (pirmininkas)
Doc. dr. Birutė Karvelienė 
Stud. Augustė Larčenkaitė 
Rez. Camilla Rumsevisius 
Prof. dr. Diana Žaliaduonytė 
Doc. dr. Aušra Lukošiūtė-Urbonienė 
Dr. Rima Naginienė 
Dr. Artūras Šiukščius 
Prof. dr. Evaldas Padervinskis 

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Senato sekretorė prof. Ramunė Morkūnienė

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senatas, vadovaudama-
sis Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos rekomendacija, nu-
matančia, kad tuo atveju, kai dėl nusišalinimo nebelieka kvorumo 
ir tokio sprendimo neįmanoma išskaidyti į dalis, o sprendimas 
yra susijęs su daugumos narių privačiais interesais ir jiems nusi-
šalinus sprendimą priimti būtų neįmanoma, balsų dauguma gali-
ma nuspręsti dalyvauti tolesnėje procedūroje ir klausimą spręsti 
iš esmės (https://www.vtek.lt/index.php/13-dirbantiems-valstybine-
je-tarnyboje/32-nusisalinimas), nutaria dalyvauti toliau nagrinė-
jant klausimą ir spręsti jį iš esmės.

Posėdžio pirmininkė Rugilė Kriaučiūnaitė
Posėdžio sekretorė Kamilė Pilvinytė

https://www.vtek.lt/index.php/13-dirbantiems-valstybineje-tarnyboje/32-nusisalinimas
https://www.vtek.lt/index.php/13-dirbantiems-valstybineje-tarnyboje/32-nusisalinimas
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Gerbiamieji skaitytojai, informaciją, kurią pageidaujate paskelbti artimiausiame savaitraštyje „Ave vita“, reikėtų atsiųsti avevita@lsmuni.lt  
iki penktadienio 17 val. jeigu penktadienis yra poilsio diena, lauktume iki ketvirtadienio 17 val.).  

Vėliau gautos medžiagos bus publikuojamos kitos savaitės numeryje.
„Ave vita“ redakcija

	■Medicinos gydytojo 0,5 et. (1 × 0,5 et.) Druskininkų reabilitacijos centre „Dainava“ (darbo užmokestis nuo 1212,75 
Eur už 0,5 et. darbo krūvį, neatskaičius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgyta medicinos gy-
dytojo profesinė kvalifikacija ir galiojanti medicinos praktikos licencija verstis medicinos praktika pagal medicinos gy-
dytojo profesinę kvalifikaciją.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvirtinančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsilavinimą 
bei turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavimus patvirtinančių dokumentų kopijas, rekomendacijas pateikti Kau-
no klinikų Žmogiškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogiskuju.istekliu.tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2026-01-21. Iš-
sami informacija teikiama tel. +370 37 703480, Eivenių g. 2, Kaunas.

	■Kineziterapeuto 0,75 et. (1 × 0,75 et.) Šeimos medicinos klinikos Slaugos paslaugų namų poskyryje (darbo už-
mokestis nuo 1557,00 Eur už 0,75 et. darbo krūvį, neatskaičius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka baigtos universitetinės 
pirmosios pakopos kineziterapijos studijos ir įgytas reabilitacijos studijų krypties sveikatos mokslų bakalauro laipsnis, 
Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka išduota ir galiojanti asmens sveikatos priežiūros praktikos licencija 
verstis asmens sveikatos priežiūros praktika pagal kineziterapeuto profesinę kvalifikaciją.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvirtinančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsilavinimą 
bei turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavimus patvirtinančių dokumentų kopijas, rekomendacijas pateikti Kau-
no klinikų Žmogiškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogiskuju.istekliu.tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2026-01-21. Iš-
sami informacija teikiama tel. +370 37 703480, Eivenių g. 2, Kaunas.

Generalinis direktorius prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius

ADMINISTRACIJA SKELBIA KONKURSĄ EITI ŠIAS PAREIGAS:

PASKIRTOS VARDINĖS STIPENDIJOS 
LSMU STUDENTAMS

Gruodžio 16 d. vyko Vardinių stipendijų skyrimo komisijos posėdis. Pa-
teikti 55 studentų prašymai (Slaugos fakulteto – 9, Farmacijos fakulteto – 
13, Visuomenės sveikatos fakulteto – 2, Veterinarijos fakulteto – 15, MF – 
16) vardinėms stipendijoms gauti.
	■Slaugos konsultacijų centro „Sidabra“ vardinė stipendija skirta Slau-

gos fakulteto 4 kurso studentei Benitai Brazaitei.
	■UAB „Pirmas žingsnis“ vardinė stipendija skirta Slaugos fakulteto 4 kur-

so studentei Kamilei Pilvinytei.
	■UAB „Eurovaistinė“ vardinė stipendija paskirta Farmacijos fakulteto 

3 kurso studentei Kamilei Pečiulytei.
	■UAB „Aconitum“ vardinės stipendijos skirtos Farmacijos fakulteto 3 kur-

so studentėms Dignai Narkevičiūtei ir Inesai Mikalauskytei bei 4 kurso stu-
dentui Nauriui Zabelavičiui. 
	■ „Camelia“ vardinės stipendijos skirtos Farmacijos fakulteto 3 kurso stu-

dentei Austėjai Sadauskaitei, 4 kurso studentei Emilijai Karpiūtei ir 5 kurso 
studentei Ūlai Levanaitytei.
	■UAB „DR. VET“ vardinė stipendija paskirta Veterinarijos fakulteto 5 kur-

so studentei Enrikai Šaltei.
	■UAB „Magnum Veterinarija“ vardinė stipendija skirta Veterinarijos fa-

kulteto 5 kurso studentei Kamilei Žemgulytei.
	■Annamaria Lucia Newmark vardinė stipendija skirta Veterinarijos fa-

kulteto 5 kurso studentei Linn Erika Carlsson.
	■Veterinarijos farmacijos asociacijos vardinė stipendija skirta Veteri-

narijos fakulteto 6 kurso studentei Justinai Jasaitytei.
	■Vytenio Povilo Andriukaičio vardinės stipendijos paskirtos Visuome-

nės sveikatos fakulteto 3 kurso studentei Simonai Kleivaitei ir Medicinos fa-
kulteto 4 kurso studentui Tomui Sparnauskui.
	■Prof. Juozo Kupčinsko vardinė stipendija skirta Medicinos fakulteto 

5 kurso studentei Austei Markevičiūtei.
	■LSMU vardinės stipendijos už pasiekimus plėtojant universiteto 

tarptautiškumą skirtos šiems studentams: 	
Mohammed Al Khalaf (Slaugos fakultetas, 4 kursas),
Nazaninfatemeh Moradihesari (Slaugos fakultetas, 2 kursas),
Marijai Blockytei (Farmacijos fakultetas, 5 kursas),
Ernestui Leonavičiui (Visuomenės sveikatos fakultetas, 2 pakopa 2 kursas),
Johana Elizabeth Muller Torres (Veterinarijos fakultetas, 5 kursas),
Sarah Louise May Clarke (Veterinarijos fakultetas, 5 kursas),
Claudia Cora (Medicinos fakultetas, 4 kursas),
Dianca le Roux (Medicinos fakultetas, 5 kursas),
Emily Lorelai Lahja Cwirzen (Medicinos fakultetas, 4 kursas),
Eglei Juškevičiūtei (Medicinos fakultetas, 4 kursas).
	■Asociacija Kauno Tauro LIONS klubas, globojanti žmones, turinčius 

negalią ir individualiuosius poreikius, skyrė keturias vardines stipendijas 
LSMU studentams, turintiems negalią. 

Kokybės valdymo skyriaus vadovo pareigoms ei-
ti 1,0 etatiniu darbo krūviu penkerių metų kadencijai 
(darbo užmokestis: 3310,00 eurų per mėnesį, neatskai-
čius mokesčių).
Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: 
	■ turėti aukštojo mokslo kvalifikaciją, įgytą baigus uni-

versitetines sveikatos mokslų, socialinių mokslų, teisės 
studijų krypčių grupės studijas ir įgijus magistro kvalifi-
kacinį laipsnį arba jam lygiavertę aukštojo mokslo kva-
lifikaciją;
	■būti išklausiusiam ne mažiau kaip 24 val. trukmės ko-

kybės vadybos, vidaus (medicininio) audito sveikatos sis-
temos valdysenos mokymus;
	■ turėti ne mažesnę kaip 1 metų darbo patirtį su pada-

linio, kuriam siekiama vadovauti, funkcijomis susijusioje 
srityje;
	■mokėti anglų kalbą ne žemesniu nei B2 lygiu.
Pretendentai privalo pateikti šiuos dokumentus: 

prašymą dalyvauti konkurse (laisva forma); asmens ta-
patybę patvirtinančio dokumento kopiją; išsilavinimą pa-
tvirtinantį dokumentą ar jo kopiją; gyvenimo aprašymą; 
dokumentus, patvirtinančius pretendento atitiktį kvalifi-
kaciniams reikalavimams (darbo patirtį, papildomą kom-
petenciją ir kt.); veiklos programą ir siekinius (pristatymui 
skiriamos 5 min.); užpildytą pretendento anketą; viešųjų ir 
privačių interesų deklaraciją (deklaracija turi būti pateikia-
ma PINREG sistemoje); kitus asmens, norinčio dalyvauti 
konkurse, nuomone svarbius ir reikšmingus dokumentus, 
LSMU Kauno ligoninės Žmogiškųjų išteklių skyriui asme-
niškai, atvykę adresu: Josvainių g. 2, Kaunas (454 kab.) ar-
ba siųsti el. paštu konkursai@kaunoligonine.lt iki 2026 m. 
sausio 21 d. 

Išsami informacija ir kiti reikalavimai preten-
dentui patalpinti LSMU Kauno ligoninės svetainėje 
https://kaunoligonine.lt/karjera/. Daugiau informacijos tel. 
+370 602 01117.

Komunikacijos ir rinkodaros skyriaus vadovo pa-
reigoms eiti 1,0 etatiniu darbo krūviu penkerių metų ka-
dencijai (darbo užmokestis: 3245,00 eurų per mėnesį, ne-
atskaičius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: 
	■ turėti aukštąjį universitetinį išsilavinimą, magistro kva-

lifikacinį laipsnį ar jam prilygintą išsilavinimą;
	■ turėti ne mažesnę kaip 1-erių metų vadovavimo darbo 

patirtį komunikacijos srityje;
	■ turėti ne mažesnį kaip 3-jų metų darbo patirtį komu-

nikacijos, viešųjų ryšių, žurnalistikos ar rinkodaros srityje 
(darbo patirtis viešajame sektoriuje laikoma privalumu);
	■mokėti anglų kalbą ne žemesniu nei B2 lygiu.
Pretendentai privalo pateikti šiuos dokumentus: 

prašymą dalyvauti konkurse (laisva forma); asmens ta-
patybę patvirtinančio dokumento kopiją; išsilavinimą pa-
tvirtinantį dokumentą ar jo kopiją; gyvenimo aprašymą; 
dokumentus, patvirtinančius pretendento atitiktį kvalifi-
kaciniams reikalavimams (darbo patirtį, papildomą kom-
petenciją ir kt.); veiklos programą ir siekinius (pristatymui 
skiriamos 5 min.); užpildytą pretendento anketą; viešųjų ir 
privačių interesų deklaraciją (deklaracija turi būti pateikia-
ma PINREG sistemoje); kitus asmens, norinčio dalyvauti 
konkurse, nuomone svarbius ir reikšmingus dokumentus 
LSMU Kauno ligoninės Žmogiškųjų išteklių skyriui asme-
niškai, atvykę adresu: Josvainių g. 2, Kaunas (454 kab.) ar-
ba siųsti el. paštu konkursai@kaunoligonine.lt iki 2026 m. 
sausio 21 d. 

Išsami informacija ir kiti reikalavimai preten-
dentui patalpinti LSMU Kauno ligoninės svetainėje 
https://kaunoligonine.lt/karjera/. Daugiau informacijos tel. 
+370 602 01117.

Transporto skyriaus vadovo pareigoms eiti 1,0 eta-
tiniu darbo krūviu penkerių metų kadencijai (darbo už-
mokestis: 2453,00 eurų per mėnesį, neatskaičius mokes-
čių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: 
	■  turėti aukštojo mokslo kvalifikaciją, įgytą baigus ne že-

mesnes nei neuniversitetines (kolegines) studijas arba jai 
lygiavertę aukštojo mokslo kvalifikaciją arba aukštesnįjį, 
arba iki 2009 m. įgytą aukštesnįjį, arba iki 1995 metų įgy-
tą specialųjį vidurinį išsilavinimą;
	■ turėti ne mažesnę nei 1-erių metų vadovaujamo dar-

bo patirtį;
	■mokėti anglų kalbą ne žemesniu nei B2 lygiu.
Pretendentai privalo pateikti šiuos dokumentus: 

prašymą dalyvauti konkurse (laisva forma); asmens ta-
patybę patvirtinančio dokumento kopiją; išsilavinimą pa-
tvirtinantį dokumentą ar jo kopiją; gyvenimo aprašymą; 
dokumentus, patvirtinančius pretendento atitiktį kvalifi-
kaciniams reikalavimams (darbo patirtį, papildomą kom-
petenciją ir kt.); veiklos programą ir siekinius (pristatymui 
skiriamos 5 min.); užpildytą pretendento anketą; viešųjų ir 
privačių interesų deklaraciją (deklaracija turi būti pateikia-
ma PINREG sistemoje); kitus asmens, norinčio dalyvauti 
konkurse, nuomone svarbius ir reikšmingus dokumentus, 
LSMU Kauno ligoninės Žmogiškųjų išteklių skyriui asme-
niškai, atvykę adresu: Josvainių g. 2, Kaunas (454 kab.) ar-
ba siųsti el. paštu konkursai@kaunoligonine.lt iki 2026 m. 
sausio 21 d. 

Išsami informacija ir kiti reikalavimai preten-
dentui patalpinti LSMU Kauno ligoninės svetainėje 
https://kaunoligonine.lt/karjera/. Daugiau informacijos tel. 
+370 602 01117.
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